

NOTAS DE MELILLA

Las operaciones de campaña han concluido

(Crónica cablegráfica de nuestro compañero Rittwagen.)

Desde Melilla

Aspecto de las nuevas posiciones.—El aprovisionamiento.—Las sucesivas ocupaciones serán pacíficas.—Para el jueves.—Los moros quieren la paz.—Hogueras en el Gurugú.—La «harka» se ha disuelto.—Mizzian, abandonado.—Día espléndido.

MELILLA. (Lunes, noche.) En las posiciones últimamente ocupadas por nuestro Ejército ha reinado tranquilidad completa durante la noche última.

Dichas posiciones han quedado, con una rapidez increíble, convertidas en campamentos atrincherados.

Ofrecen ahora las vertientes del Gurugú un conjunto hermosísimo.

Vistas desde las alturas, las blancas tendidas de los campamentos parecen como bandadas de palomas que se hubieran posado sobre aquellos lugares agrestes.

Hoy, desde muy temprano, han salido de la plaza convoyes para el aprovisionamiento de todas las posiciones. Y como éstas han aumentado los últimos días, el número de los convoyes ha tenido que ser necesariamente muy crecido.

Se asegura aquí—y tal es la creencia general—que ya no ha de haber nuevas operaciones, pudiéndose, en tal sentido, dar por terminada completamente la campaña.

Habrà, a lo sumo, en lo sucesivo, ocupación de algunos otros puntos, pero en forma pacífica.

Los kabileños no dificultarán en lo más mínimo esas ocupaciones que en adelante puedan ser realizadas, pues ellos más que nadie desean volver lo más pronto posible a la normalidad.

Para el jueves se ha dispuesto una gran revista militar.

Tomarán parte en ella todas las fuerzas del Ejército de operaciones concentradas en esta plaza.

El lugar elegido para esa revista, que promete ser brillantísimo, es la explanada del fuerte de Camellos.

Durante los últimos días ha sido tan absoluta la tranquilidad reinante en todos los puntos que nuestras tropas dominan, que ni siquiera se ha oído un solo disparo.

Con esta absoluta tranquilidad ha coincidido el hecho de ser grandísimo el número de los moros que en la plaza han entrado durante los mismos días.

Las circunstancias que acabo de anotar son, aparte las afirmaciones que antes hice, síntomas evidentes de que la situación actual es por todos conceptos halagüeña.

De nada sirven ya las excitaciones que la minoría de los kabileños intransigentes dirige a los demás, apurando los últimos recursos para sostener la lucha.

Los kabileños que fueron arrastrados a la guerra contra su voluntad y ven ahora en perspectiva coyuntura favorable para que las hostilidades cesen, quieren aprovecharla desde luego.

En una palabra: desean ardientemente la paz, entre otras razones (y no es ésta la menos importante), porque ansían dedicarse, libres de toda otra preocupación, a las faenas agrícolas, ya que las últimas lluvias han sazonado la tierra, preparándola admirablemente para la siembra.

Presentaba anoche el Gurugú un aspecto por demás fantástico. Todo él aparecía sembrado de hogueras.

No fueron éstas encendidas por los moros, como en los días aciagos en que el siniestro Gurugú, con aquellas señales, nos anunciaba momentos trágicos como los que dieron por resultado dejar cubierto de cadáveres el barranco del Lobo.

Las hogueras de anoche fueron encendidas por los soldados españoles que guardan los puntos en el Gurugú ocupados últimamente.

Había descendido la temperatura notablemente.

Los soldados rodeaban las fogatas para calentarse.

Vistas las lomas del Gurugú desde esta plaza y desde los campamentos exteriores, con tantas lucecillas diseminadas en ellas, el conjunto de la lejanía daba la ilusión de estar celebrándose en pleno Gurugú una verbena animada.

Los soldados a quienes ha correspondido formar parte de los destacamentos establecidos en las posiciones nuevas se muestran sumamente contentos.

En ellas ningún peligro les amenaza; ni siquiera pesa sobre ellos, como antes acontecía, el riesgo de los disparos sueltos que enviaban de tiempo en tiempo los tiradores moros que recibieron el nombre genérico de «Tios Pacos».

La estancia en las posiciones es, por otra parte, agradabilísima. El paisaje es sumamente pintoresco. Las riuicillas caídas tienen plétora de agua cristalina y aparecen por doquier por alegres huertas, que pueden ser recorridas tranquilamente, con seguridad completa.

A su vez, los moros siguen manteniéndose en la actitud que señalaba en mis impresiones de anoche.

Desde las primeras horas del día de hoy las fuerzas destacadas en los puntos a que vengo refiriéndome han visto a lo lejos muchos moros, dedicados todos ellos a las faenas de la siembra y como absolutamente ajenos a la proximidad de las tropas.

Algunos kabileños—los que trabajaban en los campos más inmediatos a las posiciones nuestras—han creído prudente adoptar algunas medidas, con doble finalidad: asegurarse la tranquilidad para su labor, atendiendo a que las tropas no les tratasen como enemigos, y dar ellos, por su parte, seguridad a nuestros soldados de que sólo en sus faenas campesinas pensaban y no en realizar acto hostil de ninguna especie.

Para ello, en los alrededores de las porciones de terreno sometidas a cultivo han colocado desde primera hora de la mañana altos mástiles, de cuyo extremo superior pendían extensos jaiques, que, al flotar en el espacio, hacían oficio de banderas de parlamento.

Esos jaiques blancos, algunos tan grandes que más bien parecen enormes sábanas, son divisados desde puntos muy distantes.

Para completar el conjunto de impresiones optimistas que, burla burlando, quedan anotadas, me queda por referir tan sólo las que del campo llegan.

Estas son también altamente satisfactorias, como que aseguran—y nadie las encuentra exageradas, cuanto menos fantásticas—que los que fueron hasta hace poco nuestros enemigos en armas, se han disuelto completamente.

Representando la tendencia intransigente queda el Mizzian abandonado, pues no cabe abandono mayor, después de contar con los elementos que llegaron a constituir la «harka», que está reducido ahora a la simple compañía de una veintena de partidarios, desmembrada reliquia del elemento exaltado, incapaz de intentar nada, cuanto menos de realizar algo serio.

Digno «pendante» de la calma absoluta que aquí reina es la espléndida del tiempo de que gozamos.

El día de hoy ha sido hermoso, tibio. Habíase dicho que estábamos en primavera si no afirmase otra cosa la hoja del calendario.

RITTWAGEN

Cambio de impresiones.

MELILLA. (Martes, mañana.) Esta mañana se han reunido los generales que se hallan en Melilla, para cambiar impresiones acerca de la visita hecha a las fuerzas que guarnecen la otra posición.

La plaza rebosa estos días de militares; pero el ambiente es de tranquilidad.

La Embajada.

Esta tarde han marchado a cumplir su pacificadora misión los kaidas Hach-ben-Urabet Bajali y Ali Berengul Eddimi.

El primero se dirige a la kabila de Beni-Said y el segundo a la de Beni Ulisen; ambos llevan tiendas de campaña, dos sacos de sémola y utensilios de cocina, más su correspondiente servidumbre.

Se asegura que la marcha de los kaidas ha sido determinada por una carta que les enviaron los kabileños, manifestándoles su deseo de recibirles y conocer sus intenciones.

Sin sucesos.

Hoy no ha ocurrido ningún suceso de importancia; cuanto quisiese telegrafiar habría de reducirse forzosamente a vaguedades fantásticas, y por eso me abstengo.

La única nota importante la ha constituido la comida con que el *Telegrama del Rif* ha obsequiado a los periodistas españoles y extranjeros aquí reunidos.

Fin de la campaña.

La opinión general, y así se desprende también de la lectura de los periódicos locales, es que se acerca el fin de la campaña y que pronto habrá de esto pruebas evidentes.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Los cronistas de la campaña.

MELILLA. (Lunes, noche.) La redacción de «El Telegrama del Rif» ha tenido una delicada atención para los representantes de la Prensa de Madrid, provincias y extranjero que aquí se encuentran con motivo de la campaña a punto de terminar.

Les ha obsequiado con un banquete, servido frente al Gurugú.

El acto ha dado ocasión para que una vez más se pusieran de manifiesto las excelentes relaciones de compañerismo establecidas entre los profesionales del periodismo que aquí se hallan.

Se ha brindado elocuentemente por la patria, por el Ejército y por la buena unión de los periodistas.

Ha habido también lectura de versos alusivos al acto.

El corresponsal de «L'Echo de Paris» ha hablado en nombre de los periodistas extranjeros, agradeciendo las atenciones por ellos recibidas.

Le ha sido dedicado un cariñoso recuerdo al general Marina, a quien se ha dirigido una carta suscrita por todos los comensales.

Y, finalmente, los cronistas de la campaña han acordado saludar a la Prensa de Ma-

drid, provincias y extranjero, como así lo han hecho expidiendo varios telegramas.

(Nota de la Redacción.) Anoche recibimos un telegrama, firmado por «Los corresponsales de la campaña», con el afectuoso saludo a que en las líneas anteriores se alude. De todo corazón agradecemos la deferencia a los distinguidos compañeros que se encuentran en Melilla.)

Telegrama oficial

Comandante en jefe al ministro de la Guerra.

MELILLA, 8. Hoy he visitado posición conquistada ayer sobre Mezquita, en la que adelantan considerablemente las obras de fortificación, igualmente que en la de Hidum; ayer, después de tomada posición, numerosos grupos de moros coronaron las crestas de los montes próximos, y por la noche encendieron hogueras, llamando a los de la «harka», que, según confidencia, piensan reunirse para determinar línea conductiva que han de seguir en adelante, en vista haber ocupado nuestras fuerzas sus posiciones más importantes.

Teniente coronel Estado Mayor, Fernández Llano, con capitán Artillería Jovenois y el de Ingenieros, La Llave, han reconocido camino a Hidum, por valle Río de Oro, a fin de poder ponerlo en condiciones de ser transportadas por él piezas de Artillería campaña, que han de llevarse dicha posición, lo que muy en breve quedará efectuado.

En Ait Aisa hubo necesidad de disparar hoy algunos disparos a varios grupos de moros que se habían aproximado a la posición; en las demás ocupadas por las fuerzas, así como en la plaza, no ocurre novedad.—Marina.

De Marina

El cañonero *Maria de Molina* ha abandonado el puerto de Ceuta, y el cazatorpedero *Terror* fundó en Algeciras.

—Telegrafía el comandante general de la escuadra que en las recientes operaciones verificadas en Melilla durante los días 6 y 7 del corriente, estuvo reservada al *Extremadura* una importante misión: la de proteger el flanco derecho del Ejército en la costa Oeste de Tres Forcas. El día 7, de regreso, se acodó convenientemente frente al Zoco Nuevo, para proteger, en caso preciso, al Ejército en la operación efectuada sobre el Gurugú.

—El *Numancia* se halla listo para desempeñar comisión.

En los centros oficiales

En los Centros oficiales hay alguna expectación por conocer la actitud que pueden adoptar los moros, después de las hogueras que han sido vistas en las alturas fronterizas a nuestro campamento de Melilla.

Heridos y enfermos

Llegada de enfermos.

MALAGA. (Lunes, noche.) Los enfermos y heridos que han llegado a bordo del «Menorquin», y que han sido llevados a la Casa de Misericordia, han sido los siguientes:

Regimiento de Lanceros de la Reina.—Antonio Rubio Jaramillo, de Segura (León); paludismo.

Vicente García Florido, de Llerena (Badajoz); gastritis.

Regimiento de León.—Angel Mosquera González Valverde, de Burguillos (Badajoz); lesiones.

Francisco Alvarez Moreno, de Encinares (Alava); bronquitis.

Administración Militar.—Juan López Guillén, de Cartagena; enteritis.

Carlos Montejo Puig, de Pallaresa (Tarragona); paludismo.

Jesús Urbano Morales, de Algarinejo (Granada); reuma.

Florencio Plaza Mesa, de Cuenca; gastritis.

4.º de Ingenieros.—Manuel García Monforte, de Alcañiz (Teruel); paludismo.

Regimiento de Saboya.—Antonio Rodríguez Hairo, de Villarruel (Toledo); paludismo.

León Muñoz García, de Almendral (Badajoz); gastritis.

Batallón de Cazadores de Mérida.—Eusebio Llozo Lotás, de Añer (Huesca); paludismo.

Batallón de Cazadores de Segorbe.—Amador Elías Márquez, de Badajoz; lesiones leves en el cuerpo.

Angel Cantador González, de Córdoba; paludismo.

Jerónimo Martínez Monterrón, de Fuente Ovejuna (Córdoba); gastritis. Grave.

Cabo Antonio Zumaguerro Soria, de Medina Sidonia (Cádiz); bronquitis.

Agustín León Jurado, de Almargen (Málaga); paludismo.

Manuel Mata Expósito, de Posadas (Córdoba); bronquitis.

Francisco Roldán Rodríguez, de Córdoba; paludismo.

Julio Mata García, de Pinopuentes (Granada); paludismo.

Ruperto García Medina, de Libar (Granada); paludismo.

Antonio González Arrabal, de Almogía (Málaga); paludismo.

Regimiento de Burgos.—Ramón Villar Lastra, de Burgos; bronquitis.

Batallón de Cazadores de Barcelona.—Sebastián Gutiérrez Ramírez, de Soria; gastritis.

Victorio Martínez Marin, de Durudos (Soria); reuma.

Regimiento de Caballería de Treviño.—Cabo, Miguel Carbonell López, de Barcelona; gastritis.

Domingo Rúa Guar, de Lérida; gastritis.

Batallón de Cazadores de Alba de Tormes.—Músico, Salvador Torres Cuesta, de Barcelona; herida de bala en el pie izquierdo.

Angel Escriba Bonafé, de Carlet (Palencia); paludismo.

Rufo Torres Ferrer, de Vistabella (Castellón); paludismo.

José Vinales Sarria, de Aviejo (Huesca); gastritis.

Batallón de Cazadores de Madrid.—Dionisio García Carbonero, de Segovia; anemia.

Jesús Sáez Toledo, de Cuenca; reuma.

Felipe Nieto López, de Carrera (León); paludismo.

Batallón de Cazadores de las Navas.—Guillermo Charveita Garcinuño, de Avila; paludismo.

Batallón de Cazadores de Llerena.—José Machuca Sierra, de Coronado (Badajoz); balazo perforante en la pierna izquierda.

Angel Rodríguez López, de Zamora; ictericia.

José Lara Villegas, de Valdepeñas; enterocolitis.

Damián Almorza Parribero, de Blasco Sancho (Avila); paludismo.

Primero de Artillería de montaña.—Carlos Vila Mayor, de Valencia; gastritis.

Segundo de Artillería de montaña.—José Alvarez de Sotomayor, de Lucena (Córdoba); reuma.

Regimiento de Alfonso XII.—José Marin Delé, de Cádiz; alopecia.

Arturo Abrich Ferrer, de Valencia; úlceras en las piernas.

Juan Jaén Pérez, de Cádiz, tifoidea.

Francisco Márquez Cabezas, de Guadalcazar (Sevilla); paludismo.

Regimiento de Guipúzcoa.—José Apalaza Otary, de Orense; paludismo.

Matías Linaje Fernández, de Burgos; enteritis.

Gregorio León Rojo, de Celichones (León); paludismo.

Batallón de Cazadores de Tarifa.—Rafael Madrid González, de Córdoba; gastritis.

Martín Teruel Rosell, de la Carolina (Jaén); paludismo.

Regimiento de Ceriñola.—Gumersindo Díez González, de Pontevedra; gastritis.

Juan Pazos Otero, de Pontevedra; anemia.

Regimiento del Príncipe.—Andrés Carmona Sánchez, de Coruña; gastritis.

Antonio Alvarez Avellán, de Millán (Lugo); paludismo.

Regimiento de María Cristina.—Andrés Roca Prieto, de Magalíza (Toledo); flemon en el muslo izquierdo.

Regimiento de Wad-Rás.—Cabo, Esteban Peñarubia de Diego, de Madrid; gastritis.

Segundo mixto de Ingenieros.—José Barragán Verdejo, de Almuradiel (Ciudad Real); reuma.

Primero de Artillería montado.—Alejandro Sánchez López, de Avila; contusiones en la pierna derecha.

Sanidad Militar.—José Vera González, de Madrid; fractura de la clavícula derecha por pedrada de moro el 23 de septiembre en las avanzadas de Benisicar.

Regimiento de Africa.—José Morales Torralvo, de Murcia; úlcera en la pierna derecha.

Regimiento de Húsares de Pavía.—Eladio Aril Carrasco, de Puebla del Maestre (Badajoz); enteritis.

Batallón de Cazadores de Cataluña.—Juan Burguillo Baena, de Puente Genil; anemia palúdica.

Manuel Mora Gabaldón, de Cádiz; enteritis.

Regimiento del Rey.—Miguel González Bernáldez, de Casas del Monte (Cáceres); gastritis.

Emilio Carnero Guerrero, de Villalba (Zamora); enteritis.

Batallón de Cazadores de Talavera.—Francisco Rosado Ponce, de Cartágena (Málaga); gastritis.

En los hospitales de Cádiz.

CADIZ. (Lunes, noche.) El nuevo gobernador militar de esta plaza ha visitado los Hospitales en que se encuentran soldados procedentes de Melilla.

Ha conversado con muchos de ellos y ha elogiado el trato que reciben, así como la caridad y el patriotismo de que los gaditanos están dando repetidas pruebas.

En dichos Hospitales han sido hoy dados de alta:

Julio Rivera González, sargento del batallón de Cazadores de Talavera.

Eusebio Valero Casado, soldado del batallón de Figueras.

Marcos Herrero y Herrero, corneta del batallón de Arapiles.

Soldados enfermos.

MALAGA. (Lunes, tarde.) Los enfermos traídos en el *Menorquin*, y que han ingresado en el Círculo Mercantil, son los siguientes: Cazadores de Tarifa.—Sargento Agustín Benítez Trujillo, de Algeciras; reuma. Regimiento del Príncipe.—Sargento Julián Nogales Terán, de Palencia, paludismo.

Cazadores de Segorbe.—Sargento Garzón Jiménez, de San Roque (Cádiz); reuma; Francisco Lubendi Jiménez, de Los Barrios (Cádiz), paludismo.

Primero de Artillería de montaña.—Salvador Mata Serra, de Torroella de Montgrí, bronquitis.

De Alfonso XII.—Cabo Nicolás Cano Ruiz, de Santander; enteritis.

De Reus.—Rafael Canduya Ibarrola, de Lugando (Alava), eczema en el brazo izquierdo.

De Figueras.—Julián Hernández Domínguez, de Alava, paludismo y anemia.

De Guipúzcoa.—Jenaro García y García del Campo, de Santibáñez, herida en el ojo izquierdo.

Administración.—Juan Civiro Jiménez, de Castro del Rey (Córdoba), gastritis; Antonio Sánchez Rando, de Osuna (Sevilla), broncopulmonar; Jaime López Corner, de Reus, úlcera en el pie derecho.

De Cuenca.—N. Pinedo Montoya, de Cenicerio (Alava), bronquitis.

De Ceriñola.—Lorenzo López Díaz, de San Lorenzo (Lugo).

Del Príncipe.—Domingo Galán Fratanillo, de Lamuga (Zamora), enterocolitis y reumatismo; Dionisio Torres Alcalde, de Ceinos de Campos (Valladolid), reuma.

De Alba de Tormes.—José Burguet Roque, de Valencia, reumatismo y bronquitis.

De Figueras.—Laureano Sánchez Mendoza, de Casarubia (Toledo), bronquitis.

De Reus.—Domingo Vicéns Fernández, de Pego (Alicante).

De la cuarta ambulancia de Sanidad.—Florentino Luengo Nuevo, de Navalmodal de la Mata, gripe.

De Segorbe.—Rafael Toscano y Palacio, de Cuevas del Becerro (Málaga).

De Cataluña.—Rodrigo Ruiz Sánchez, de Calañas (Huelva), enterocolitis.

De Reus.—José Vallespi Villa, de Gandesa (Tarragona), bronquitis; Agustín Aula Terrier, de Uldecona (Tarragona), reuma.

Dado de alta.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Martes, mañana.) En el Hospital de la Cruz Roja ha sido dado de alta el sargento de cazadores de Alba de Tormes, Faustino Pulido Leal, que fué herido en el muslo.

Donativos y ofrecimientos

Para los soldados de Tarifa.

CADIZ. (Lunes, noche.) El alcalde de Tarifa ha enviado a las autoridades de esta capital un nuevo donativo en metálico, que destina a los soldados tarifeños que llegan heridos ó enfermos de Melilla.

Movimiento de buques

El «Numancia» y el «Bazán».

CADIZ. (Lunes, noche.) De San Fernando comunican que en la Carraca han terminado las reparaciones que se estaban realizando en el crucero «Numancia».

Créese que irá a Melilla.

Antes llevará al Sr. Añón a Canarias.

El ministro plenipotenciario de España en Tángier, Sr. Merry del Val, ha solicitado que el «Numancia» vuelva de estación a aquel puerto marroquí.

Volverá a embarcar en el «Numancia» el duque de Montpensier.

—Se ha alistado nuevamente a la escuadra el cañonero «Don Alvaro de Bazán».

Saldrá en seguida para recorrer las costas de Ceuta y Tres Forcas, sustituyendo en este servicio al «Doña María de Molina», que vendrá a la Carraca.

Movimiento de tropas

Jefes y oficiales a Melilla.

MALAGA. (Lunes, noche.) Ha zarpado el vapor «Ciudad de Mahón», llevando a Melilla del regimiento de León, a D. León Velilla López, restablecido de las fiebres tifoideas que padecía; el teniente de Húsares de Pavía, D. Antonio Carbou; el ingeniero de minas, D. Raimundo Lorenzana; el capitán de Ingenieros, D. Francisco Cañizares; el teniente, D. Francisco Carmona; el voluntario malagueño, D. Amaro Duarte; los capitanes del regimiento de Saboya, D. Alfonso Elola Espin y D. Manuel Jiménez; el capitán de Artillería, D. Francisco Barreta; el capitán del regimiento de Melilla, D. Fabián Sanz Jiménez; el capitán del batallón Disciplinario, don Gonzalo Gutiérrez Ruiz; los tenientes del regimiento de Saboya, D. Juan García Velasco y D. Juan Francisco Durán; los capitanes de Ingenieros, D. Manuel Madrid Gayardini y D. Juan Rosell Fernández; el coronel, don Eusebio García Gómez, destinado al regimiento de Melilla, acompañado de su esposa.

Lleva, además, el «Ciudad de Mahón» víveres, medicamentos, ropas de abrigo y municiones.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina Socorros distribuidos por los gobernadores militares ó por la Guardia Civil á los heridos en la campaña del Rif.

LISTA DECIMASEPTIMA

Suma anterior, 85,605 pesetas. Batallón cazadores de Llerena, núm. 11. Soldado Donato Montero Alvarez, 100 pesetas; idem Eladio Salado Garcia, 100; idem Tomás Leal Núñez, 40; idem Víctor Pascual Fernández, 100; idem Lorenzo Sánchez y Sánchez, 100; idem Clemente Pantoja Alvarez, 100; cabo Javier Muñoz Belmonte, 100; idem Aureliano Sánchez Garcia, 100; idem Esteban Aldave Pellicer, 100; idem Miguel Verdiguier Velasco, 100; soldado Antonio Mozo Martín, 100; idem Juan Alcalá Martínez, 100; idem Victoriano Lorenzo Cano, 100; idem Manuel Sastre Garcia, 100; idem Juan Francisco Pinar Pérez, 40; idem Juan Tapia Castillo, 100; idem Pedro López Villar, 100; idem Tomás Azore Tomás, 100; sargento Fernando Maguer Torres, 100; soldado Juan Cruz Expósito, 40; idem Angel Aguado Garcia, 100; idem Marcelino Barroso Sánchez, 100; corneta Ramón Pardo Garcia, 100; soldado Vicente Bueno Bueno, 40; idem Bonifacio Garcia Rodríguez, 40; idem Vicente Herranz Garcia, 40; idem Gumersindo Antón López, 40; cabo Pedro Cruz, 40; soldado Alejandro Juzgado Carrillo, 100; idem Manuel Roll Vallo, 40; idem Antolin del Rio Diaz, 100; idem Federico Martín Vitán, 100; idem Eulogio Martín Garcia, 40; idem Fermín del Nogal Hernández, 40; idem Francisco Sarda Ortega, 100; idem Ricardo Sastre Alonso, 100; sargento León González Vivas, 60; soldado Martín Izquierdo Diaz, 100; idem Angel Altozano González, 100; idem Vicente Trompeta Casero, 100. Suma y sigue, 88,965.

PROBLEMAS COLONIALES

Lo que ha sido, lo que es y lo que debe ser Ceuta.—El presidio suelto.—Sistema de colonización.—La antiesala de Marruecos.—Frente á Gibraltar.

Es digna de estudiarse la psicología que ofrece la colonia penitenciaria de Ceuta, nuestra linda posesión africana, que allende el Estrecho ostenta el famoso monte Abyla, que con el Calpe—hoy Gibraltar—constituyen los dos poderosos sostenes de aquel dios de la fuerza que coronó la Mitología bajo el nombre de Hércules.

La gloriosa plaza ceutí, que albergó Reyes y Emperadores dentro de sus muros, que fué la antesala de nuestras incursiones entre los islámicos, que sirvió de punto de partida para aquella gloriosa campaña del 60, que llevó triunfantes las armas españolas hasta la ciudad santa, hacia la Roma de los moros, la poética Tetuán, en cuyos intramuros se alberga la más rancia nobleza del país del Profeta, empaña su florida historia desde el reinado de Isabel y Fernando los Católicos con el estigma de un presidio suelto.

Y no es esto lo más sensible, sino que desde la institución de esta colonia penitenciaria, los Gobiernos no han sabido aprovechar los servicios de los penados, en convertir nuestra posesión española en una verdadera Arcadia, en un paradisíaco pueblo que mostrara al vecino marroquí de cuánto es capaz la vieja Europa con el poder de la civilización.

No quisimos imitar á nuestros vecinos de enfrente, ni en constituir una colonia penitenciaria, modelo entre las de Europa, ni en hacer, aprovechando la baratura de los jornales de los confinados, una plaza de guerra á la moderna y un puerto militar y comercial que fuera orgullo del mundo, y sirvieranos de punto de partida para hacernos dueños del comercio del Mogreb.

En Ceuta—triste es confesarlo—hanse gastado miles y millones de pesetas, y ni se la ha colocado á la altura de plaza de guerra de primera fuerza, ni siquiera de estación naval en el Estrecho, ni de centro comercial intermedio entre la metrópoli y Marruecos.

Y nada digamos del orden interior, pues los Ayuntamientos, sin distinción de matices, no han sido más que medio de encubramiento de unos cuantos «vivos» que han trocado la popular institución en bajalato, y el pueblo, de ciudad arcaica y gloriosa, en aduar, ni más ni menos que los de la vecina kabilia de Anyara.

Justo es confesar que en el orden militar habrá habido errores, aunque no de mala fe, como la construcción de baterías que no se utilizan; pero quizás los oídos de mercader de los Gobiernos ante las propuestas de los jefes militares de la colonia hayan sido causa fundamental de que no ocupe hoy Ceuta la clasificación de primera plaza de guerra del mundo.

Ceuta necesita edificar cuarteles para albergar con comodidad las tropas con que se aumentará su guarnición. Necesita que se construyan pabellones para los jefes y oficiales, pues como aumenta la población y las fuerzas que la guarnecen, las viviendas escasean y los precios de las que hay no están en relación con los haberes de la familia militar.

Es necesario que el Gobierno militar sea un palacio, y no un destaralado y ruinoso edificio como el actual.

Urge que se solucione en definitiva el total abastecimiento de agua de la ciudad y sus cuarteles y fuertes.

Es imprescindible, aprovechando el paso por el ministerio de Fomento de un ministro tan entusiasta como Rafael Gasset, que tome mayor incremento la construcción del gran puerto comercial y que no siga siendo un Cuerpo amorfo la Junta de Obras del puerto y su dirección técnica, pues el comercio y la industria no hacen más que satisfacer arbitrios para tales obras; pero el sayo no parece, ó lo que es lo mismo, no hay más puerto del que entregaron hace años los ingenieros militares, y para eso circunscripto al muelle de

la Almina, pues el antiguo, denominado de Ingenieros, no es asequible y a ni para los veleros que allí efectuaban su tráfico.

Ya que se consignaron más de veinte millones de pesetas para el puerto comercial, precisa que el Gobierno no olvide la parte militar ni la diplomática, y hoy casualmente hay al frente de la plaza un prestigioso general que puede informar al general Luque y al Sr. Moret con toda clarividencia de lo que nuestra posesión en el Norte de Africa necesita.

Es muy justo que el Gobierno otorgue la propiedad de las tierras que labran á los terratenientes de parcelas en el campo exterior, que sólo las disfrutan en usufructo, exigiéndoles á cambio que prueben haber hecho abonable la tierra, bien con la agricultura, bien con la implantación de industrias.

Sería muy útil, ya que no se supo aprovechar sus trabajos, que los penados que hoy forman la colonia penitenciaria de Ceuta y que ejercen sus profesiones y oficios y se pasean por las calles de la ciudad africana con la misma libertad que los ciudadanos pacíficos, fueran trasplantados á nuestras posesiones del golfo de Guinea ó á los territorios ocupados en el Rif, donde podrian vivir bajo el mismo régimen de libertad y ser útiles á la Patria, laborando aquellos vírgenes campos, y aun concederles parcelas en usufructo, hasta que con su laboriosidad y buen comportamiento conquistaran, si no la libertad de tornar á la metrópoli ya regenerados y purgados de sus delitos, al menos la propiedad de las tierras que hubieran fructificado con el honrado sudor de su esfuerzo.

Todo fuera mejor que pasar por el bochorno de que seis fugados de presidio, criminales, si, pero espantados al fin, después de internados en Marruecos, donde el célebre bandido Larbi Bulaich, hermano del «Valiente», los cautivara, obligándoles á construir una nueva casa y los desaharrapados kabileños montaraces los hicieran trabajar como bestias, robándoles lo poco que llevaban, martirizándoles con las torturas del hambre y la sed y abusando de su cuerpo, hayan sido entregados tres de ellos, por los mismos moros, á los cristianos de España, para cobrar el premio de 25 pesetas que el Gobierno concede al que en Marruecos captura á un fugado español.

L. MARTINEZ DE ESCAURIAZA.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

ESTADO DEL TIEMPO

El cielo se halla cubierto en toda España, registrándose lluvias aisladas, que sólo son intensas en la costa del Cantábrico.

Las presiones son desiguales, correspondiendo las mayores á la región septentrional de nuestra Península.

La temperatura es agradable, en general, y los vientos reinantes, los del Sudeste, con escasa fuerza.

PROVINCIAS Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 3 columns: CAPITALS, Temper. máx y mín, Lluvias en milim. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Comilla, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalupe, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

EXTRANJERO Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.

Table with 2 columns: City, Temperature. Rows include Lisboa, Oporto, Funchal, Paris, Charburgo, Bresl., Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observation, Value. Rows include Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Estado del cielo, Tiempo probable.

CRIMENES SENSACIONALES

El proceso Steinheil

Se reanuda la vista.

PARIS. (Lunes, tarde.) A las doce en punto se reanuda la vista del proceso Steinheil.

La sala está, como en todas las tardes anteriores, completamente llena de abogados, diplomáticos y periodistas.

En los pasillos del Palacio de Justicia siguen muy vivas las discusiones sobre la culpabilidad ó inculpabilidad de la acusada.

La viuda del pintor aparece con aspecto reposado y tranquilo.

En su rostro refléjase el enervamiento de tantas emociones como ha experimentado estos días.

M. Vallés declara abierta la sesión y procede á la continuación de la prueba testifical. Desfilan diversos testigos.

Uno de ellos es una antigua modelo del pintor.

A preguntas del presidente manifiesta que vió á Mme. Steinheil en la mañana misma que sucedió á la perpetración del crimen, y añade que la viuda se hallaba entonces en un verdadero estado de locura.

La declarante se aproximó á Mme. Steinheil para darle los primeros cuidados, y entonces la viuda del pintor le contó la tragedia, añadiendo que le habían robado 600 francos.

Al oír estas palabras de la declarante, el presidente, M. Vallés, se dirige á la acusada y le hace la siguiente observación intencionalísima:

—¿Cómo supo usted la cantidad que le había sido robada antes de saber que el robo se había cometido?

Madame Steinheil.—Es imposible que yo recuerde ahora con precisión las palabras que pronuncié entonces.

Se retira la modelo y es llamado á declarar M. Adresay, médico de la familia Steinheil.

El doctor se excusa de prestar declaración amparándose en el secreto profesional. Continúa el juicio.

No obstante, el doctor Acheray declara y sus manifestaciones no dejan de ser interesantes.

Comienza diciendo que el domingo por la mañana, ó sea el día que se descubrió el crimen, asistió á madame Steinheil que se mostraba sumamente inquieta y que preguntó repetidas veces por su esposo y por su madre.

Al principio no se le quiso dar la fatal noticia, pero cuando estuvo más calmada se le dijo la verdad y madame Steinheil se emocionó extraordinariamente y estuvo gran rato llorando.

M. Vallés.—¿Cree usted que era sincera esa emoción?

Testigo.—Así lo creo.

El doctor Acheray pasa á tratar de la revelación que le hizo madame Steinheil respecto de las malas costumbres de su esposo y de los anónimos que la acusada había recibido dándole detalles de este asunto.

M. Vallés.—El testigo debe recordar que en las primeras declaraciones que hizo en el sumario manifestó que había sido madame Steinheil en persona la que había tenido ocasión de sorprender las malas costumbres de su esposo.

Testigo.—Si así consta pues, mi declaración fué mal transcrita, pues lo exacto es lo que aquí he referido.

M. Vallés.—También consta en las declaraciones que hizo usted ante el juez instructor la manifestación de que madame Steinheil, hablando un día con usted le dijo que el pintor tomaba una infusión de adormideras y que esto le inquietaba, pues tenía que el día menos pensado lo encontraría muerto.

El testigo se niega á confirmar esta declaración.

Acusador.—Pido que conste en acta la negativa del testigo.

En el fondo de la sala se producen fuertes murmullos.

M. Vallés.—¿Cree usted que la enfermedad de la acusada, después del crimen, pudo ser fingida?

Testigo.—Ni lo creo, ni lo he creído nunca.

El doctor Acheray añade que una de sus clientes, que vive en el pasaje Ronsin, le manifestó haber visto el miércoles de la semana en que fué cometido el crimen, á varios individuos que espían la casa del pintor. Con esto se da por terminada su declaración.

El doctor Courtois.

El nuevo testigo es médico forense, habiendo intervenido activamente en las primeras diligencias instruidas para esclarecimiento del crimen.

A invitación del presidente del Tribunal, refiere la disposición en que fueron encontrados los cadáveres del pintor y de Mme. Japy.

Diserta técnicamente acerca de las circunstancias en que debió producirse la muerte de las víctimas, y expone las observaciones que pudo hacer en la casa del crimen.

Termina su informe declarando que monseñor Steinheil murió á causa de la asfixia producida por estrangulación; y por asfixia producida por sofocación y estrangulación, Mme. Japy.

M. Vallés.—¿Podría concretar el testigo si la sofocación precedió ó siguió á la estrangulación?

Testigo.—No puedo concretarlo.

M. Vallés.—¿Usted vió las huellas de las ligaduras en el cuerpo de Mme. Steinheil?

Testigo.—Si señor, tuve ocasión de examinarlas.

M. Vallés.—¿Y desaparecieron enseguida?

Testigo.—Persistieron todo el día del domingo.

Defensor.—¿Puede decirnos el testigo cuál es su opinión respecto al número de asesinos que tuvieron que intervenir en el crimen?

Testigo.—Yo creo firmemente en la pluralidad de asesinos.

Esta respuesta del doctor Courtois produce sensación.

Defensor.—Por último: ¿cree usted que Mme. Japy pudo sucumbir víctima de una fuerte emoción?

Testigo.—No, señor.

Se retira de la sala el doctor Courtois, y comparece el director del Laboratorio de Toxicología, doctor Ogier.

Versa su declaración sobre el análisis efectuado en las vísceras de las víctimas, con objeto de descubrir la presencia en ellas de alguna substancia tóxica.

El doctor Ogier dice que el examen de las vísceras no reveló la existencia de ninguna substancia venenosa.

El doctor Balthazar.

Comparece el doctor Balthazar, médico forense.

Su declaración se relaciona, también, con las circunstancias en que pudo cometerse el crimen.

En concepto del testigo, los asesinatos de M. Steinheil y Mme. Japy se cometieron sin que pudieran oponer una resistencia seria las víctimas.

Habla después el testigo del tapón de huata que tenía en la boca Mme. Steinheil, y dice que el tapón que se encontró junto á la acusada no pudo estar dentro de su boca.

Esta afirmación produce marcada contrariedad en la procesada, que cambia algunas frases con su abogado defensor.

Testigo.—Ese tapón—continúa diciendo—procedía, indudablemente, al igual que el encontrado en la boca de Mme. Japy, de un pedazo de huata que se hallaba en el suelo de la habitación.

Defensor.—Luego demostraré que el tapón que ustedes emplearon para efectuar el análisis no era el que tenía en la boca mi defendida.

Refiere á continuación el testigo la forma en que debieron cometerse los asesinatos.

Como el pintor era pusilánime y dotado de escaso vigor físico—dice—, debió ser estrangulado sin resistencia, y hasta pudo ser asesinado por su misma esposa. Por la disposición en que fué hallado el cadáver, todo induce á suponer que al ir M. Steinheil en ayuda de Mme. Japy, fué atacado, cayendo de rodillas, y en esa disposición lo estrangulaban en el mismo sitio en que á la mañana siguiente hallóse su cadáver.

M. Vallés.—¿Cuántas personas, á juicio del testigo, son necesarias para cometer el crimen?

Testigo.—Considero indispensables, por lo menos, la intervención de dos personas, porque, aun cuando la acusada esté dotada de fuerza suficiente para cometer el delito, su única intervención no explicaría la pena intensa que parece haber sentido por la desaparición de las víctimas.

M. Vallés.—¿Cree usted que M. Steinheil fué narcotizado?

Testigo.—No lo creo. Si M. Steinheil hubiese sido narcotizado, le hubieran podido asesinar en el mismo lecho, á menos que el narcótico empleado fuera tan débil que le hubiese permitido escuchar las voces dadas por Mme. Japy, en demanda de auxilio, y levantarse para prestarle socorro. Además el análisis tóxico lógico no ha revelado las huellas de ningún narcótico, si bien se hizo tardamente.

Defensor.—¿Pero usted cree que pudo ser narcotizado?

Testigo.—No lo creo.

Respecto de Mme. Japy, el doctor Balthazar dice que la sofocación debió preceder á la estrangulación, y el que no se observara ningún detalle que induzca á suponer que hubiera lucha, aun desechando la hipótesis del narcótico, lo atribuye á la gran debilidad de la víctima.

Pasa después el testigo á ocuparse de las manchas de tinta que fueron registradas en las víctimas y en varios objetos de la casa.

Esta parte de la declaración encierra bastante interés; el doctor Balthazar dice:

Testigo.—Aun admitiendo la hipótesis de que las manchas de tinta que aparecen sobre la cubierta de la mesa próxima á la cama, en el dormitorio de M. Steinheil, pudieron ser producidas por una prenda de ropa larga y flotante, el hecho es que la tinta que manchó el tapiz no es de la misma clase que la que manchaba uno de los dedos de M. Steinheil, y, en cambio, es igual á la tinta que manchaba la rodilla de la acusada.

Termina el doctor la declaración, estimando que Mme. Steinheil posee una fuerza muscular superior á la normal en las mujeres.

Al finalizar la declaración de este testigo se suspende la vista.

Mme. Steinheil sale de la sala muy contrariada, y se le oye decir á los guardias que la acompañan:

—Se ve perfectamente lo que desean; quieren matarme.

El prometido de Marta.

Pedro Buisson es el testigo que comparece ante el Jurado.

En la sala se advierte un movimiento unánime de curiosidad.

Pocas cosas dirá, seguramente, el declarante; pero su figura juvenil evoca en todos el triste recuerdo del idilio amoroso rotado después de la tragedia.

Pedro Buisson era el prometido de Marta Steinheil.

El testigo es ahora sargento de dragones, y se halla destacado en Chambéry.

Su declaración es breve, discreta, concisa: limitase á hacer constar que en sus proyectos de casamiento con Marta Steinheil no influyó para nada la cuestión de dote.

Mme. Steinheil llora mientras dura la declaración del que fué prometido de su hija.

Desfile de peritos.

Comparece un perito, que dice que las cuerdas que ligaban á Mme. Steinheil fueron arrancadas de la puerta de la cocina.

Le sigue un perito relojero.

A preguntas de la presidencia afirma que el péndulo del reloj que habla en la habitación donde fué encontrada Mme. Steinheil no pudo pararse por sí mismo.

En su concepto, el péndulo, que acababa de ser restaurado, se detuvo por virtud de una acción exterior, probablemente intencionada.

Otros testigos.

Un sargento de Seguridad que declara después, niega que la noche del crimen permaneciera un automóvil, desde las doce de la noche á la una de la madrugada, estacionado en las inmediaciones de la casa Ronsin.

Niega también veracidad al rumor de que Mme. Steinheil fuese vista la referida noche acompañada de un caballero desconocido.

Funda sus negativas en que el ex agente de Policía M. Rossignol, de servicio en la estación de San Lázaro, realizó minuciosas investigaciones, que no dieron ningún resultado.

También resultaron infructuosas cuantas diligencias se han practicado para comprobar la existencia de la mujer pelirroja.

La pista del Metropolitano.

Declara, acto seguido, el empleado del ferrocarril Metropolitano M. Villermaat.

Refiere que la noche del día 31 de mayo encontró abandonadas en la vía una tarjeta de invitación para visitar la exposición de cuadros del pintor Steinheil y varios pedazos de una carta dirigida á Mlle. Mozeline.

Retirado el testigo, entra en la sala mademoiselle Mozeline, que, de conformidad con las manifestaciones hechas ante el juez instructor, dice que no recibió la tarjeta de invitación de que se trata y que las anotaciones que aparecen escritas al dorso no son suyas.

Por otra parte—añade—la tarjeta no se me pudo extraviar, puesto que el domingo que fué encontrada no tomé el Metropolitano.

Otra vez las tunicas.

El modisto Sr. Guilbert, encargado de servir la sastrería del teatro Hebreo, en su declaración confirma el robo de las tunicas negras.

Refiere que las tunicas fueron entregadas en el teatro el sábado, á las seis de la tarde, próximamente. Cuando la caja volvió á mi casa las tunicas habían desaparecido y sólo estaban los sombreros de sacerdote.

El oficial de M. Guilbert confirma la declaración prestada por el anterior testigo.

Golschend, artista del teatro Hebreo, declara que las tres tunicas negras desaparecieron de la caja el domingo por la mañana, pero el sábado había notado ya que el paquete estaba desatado.

Declaración de Burlingham.

Comparece á declarar el «chauffeur» Burlingham que, como se recordará, fué detenido y acusado por madame Steinheil como uno de los autores del crimen.

Comienza su declaración diciendo que cree que ya ha podido escapar de la guillotina.

El público ríe la ingenuidad del declarante.

Refiere á continuación el hecho que sirvió para atraer sobre él las sospechas de la procesada.

«El día 16 de mayo—dice—alquilé un vestido egipcio para asistir á un baile de trajes. De ahí procede la confusión. Felizmente para mí, he podido probar que la noche del 30 al 31 de mayo estaba en el pueblo de Montbard, en la Cote d'Or.

Protesta el testigo en seguida, de que en el acta de acusación se hayan intercalado ciertas apreciaciones que juzga desfavorables para su personalidad.

Defensor.—Me apresuro á pedirle perdón, porque en realidad ningún cargo existe contra usted.

Acusador.—Me adhiero á la manifestación del abogado defensor, pues realmente no hay ningún cargo contra usted y en cambio se deducen muchos contra la acusada.

Esta manifestación extemporánea del acusador público levanta fuertes rumores en el auditorio, que sólo logra acallar la amenaza del presidente de que mandará desalojar la sala.

Terminado este pequeño incidente, M. Vallés se dirige al testigo, y le dice:

—La declaración de usted está perfectamente comprobada y reconocida como exacta en todas sus manifestaciones. Puede, pues, retirarse el testigo con absoluta tranquilidad de conciencia.

A pesar de la conminante indicación de la presidencia, el testigo no quiere retirarse antes de hacer constar su más enérgica protesta por todos los perjuicios que se le han irrogado por haberse mezclado en este asunto.

Final de la sesión.

A continuación declara el agente de Seguridad que, á consecuencia de la denuncia contra Burlingham, siguióle la pista, en compañía de la acusada.

Refiere que Mme. Steinheil al encontrar á Burlingham en el Luxemburgo sufrió una violenta emoción; «tan intensa—dice, que tuvo que apoyarse en mi brazo para no caer. No me engaño—decía—; este hombre debe ser.»

Entonces le replicó: «Pero esa sospecha no basta para proceder á su detención.»

Tomamos un coche descubierta para seguir á Burlingham, que se detuvo, á las 2,54 de la tarde, como unos tres minutos, ante la verja del Palacio de Bellas Artes, en la calle de Bonaparte.

Mme. Steinheil le examinó profundamente y me dijo: «Es indudable. Lo reconozco.»

Defensor.—Diga el testigo con toda franqueza: ¿Creyó usted en aquel momento que Mme. Steinheil era sincera y procedía de buena fe?

Testigo.—¡Oh! en absoluto...

Y confieso que si en aquel instante Madame Steinheil me hubiera dicho que ella era la culpable, no lo hubiera creído. Si—añade el testigo con firmeza y alzando la voz—Lo declaro así, porque tengo de ello la más profunda convicción. Creo que es inocente. Mi conciencia me lo dice y obedezco al grito de mi conciencia.

En el auditorio se produce honda emoción. A las 4,50 el presidente levanta la sesión.

Mme. Steinheil se retira con aire satisfecho, después de haber estrechado efusivamente las manos de su defensor.

ANGEL GUERRA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

De los Comunes a los Lores

(DE NUESTRO REDACTOR)

Ya ha salido de los Comunes, camino de los Lores, el presupuesto de Lloyd George. Ha sido aprobado en tercera lectura por 379 votos contra 149, es decir, por una mayoría de 230 votos, y eso que los 80 nacionalistas irlandeses se han abstenido de votar, en vista de que el presupuesto grava con nuevos derechos el «whisky» de Irlanda y el de Escocia. Los escoceses han votado el presupuesto, a pesar del recargo sobre el «whisky»; los irlandeses, atentos exclusivamente a sus intereses locales, no lo han votado; ¿podrán después quejarse de que su demanda de autonomía encuentre orejas sordas en Inglaterra? Si ellos se localizan espiritualmente, si sólo se preocupan de aquello que directamente les interesa, si no se sienten solidarios con los demás súbditos del Rey Eduardo, ¿se extrañarán de encontrarse aislados?

De todos modos, la mayoría del Gobierno ha sido enorme. En estos momentos solemnes cada diputado liberal u obrero ha hecho cuestión de honor el acudir a los Comunes para apoyar con su voto al Gobierno.

La batalla de seis meses ha terminado. Lloyd-George ha pronunciado un discurso de dos horas para resumir sus argumentos en favor de sus medidas. Necesita encontrar otros 16 millones de libras esterlinas, y como el consumo de alcohol disminuye y las pensiones a los viejos van a extenderse y hace falta más dinero para barcos y se preparan reformas sociales tales como el seguro contra el paro, las Bolsas de Trabajo y la reforma de las leyes de pobres, es preciso que esos 16 millones de nuevos ingresos se conviertan en 20 para el año que viene. Su presupuesto provee no sólo a la necesidad de hoy, sino a la de mañana.

Pero no se trata únicamente de arbitrar recursos para el Tesoro. Se trata, además, de abrir al trabajo la tierra de Inglaterra. Las cosas no pueden seguir como hasta ahora. Es absurdo que el trabajo del pueblo sólo sirva para multiplicar el valor de los solares, cuya posesión monopolizan unos cuantos propietarios. Es más absurdo todavía que la prosperidad de cada industria y de cada comercio sólo sirva para enriquecer al propietario de la tierra, el día que termine el arriendo del comerciante o del industrial. Es monstruoso que la prosperidad de Inglaterra sea la obra de sus clases negociantes e industriales, y no de las terratenientes, y que sean éstas las que recojan todos los beneficios por el procedimiento sencillo de elevar la renta, a medida que el trabajo ajeno y el aumento de la población intensifican la necesidad general de la tierra.

Para poner coto a este abuso propone Mr. Lloyd-George sus nuevos impuestos; el de un 2 por 1.000 anual sobre el valor en venta de las tierras y el de un 20 por 100 sobre los aumentos en el valor, que percibirá el Estado al renovarse el arrendamiento de un inmueble o al cambiar de manos por venta, por cesión o por fallecimiento del propietario.

Luego hablaron lord Robert Cial, Mr. Balfour y Mr. Asquith. Después se procedió a la votación. Ahora serán los lores quienes digan la palabra decisiva. Si aprueban el presupuesto, Inglaterra seguirá su camino de reforma pacífica. Si no lo aprueban, se procederá a nuevas elecciones generales. Si triunfa en ellas el Gobierno, vendrá la reforma de la Cámara de los lores. Si surgieren obstáculos insuperables para esta reforma, la situación se agravaría.

RAMIRO DE MAEZTU

SESION MUNICIPAL QUE ACABA A TIROS

Un alcalde mata a un concejal

La política en Calabria.

NAPOLES. En el Ayuntamiento de Vellelonga (Calabria) las pasiones políticas venían originando discusiones violentísimas entre los concejales.

Estos estaban divididos en dos bandos y todas las sesiones acababan de mala manera. Últimamente la tirantez de relaciones llegó a tal extremo que los concejales acudían al Ayuntamiento provistos de cuchillos, revólvers y pistolas.

El alcalde no se contentaba con esto. Presidía los debates de la corporación teniendo una carabina cargada al alcance de la mano.

Ayer, el Municipio reunió para acordar algunos nombramientos de personal.

El alcalde leyó una lista de aspirantes y el jefe de la oposición otra.

Comenzó acto continuo un empeñado debate acerca de las condiciones legales de los que aspiraban a los cargos vacantes.

El alcalde dijo que debían ser dados éstos a los que figuraban en la lista que había leído.

Los concejales opositores sostuvieron lo contrario.

La discusión agrióse y en medio de un gran tumulto procedió a la votación.

Hubo empate, que decidió el alcalde, uniendo su voto al de sus amigos políticos.

Este resultado fué acogido con profunda indignación por los concejales opositores.

Todos ellos se pusieron de pie, y sacando sus armas, atacaron al alcalde.

Este descolgó su carabina y apuntó con ella a los que le acometían.

Sus amigos, para defenderle, atacaron al arma blanca a los concejales de la oposición.

Trabóse una lucha empeñadísima a tiros y puñaladas.

El jefe de los enemigos del alcalde arrebató a éste su carabina.

Ambos rodaron por el suelo, mientras a su alrededor retumbaban las detonaciones y brillaban los cuchillos.

Los empleados del Ayuntamiento pugnaban en vano por separar a los contendientes.

Pero éstos los rechazaron, gritando:

— ¡Dejadnos! ¡Discutimos cosas nuestras!

Huyeron los empleados y dejaron que los concejales siguieran peleándose.

En un rincón, el alcalde y su enemigo luchaban a brazo partido.

De pronto, aquél rechazó a éste contra la pared, dió un salto atrás, sacó un revólver e hizo fuego.

Su contricante, que se apellidaba Galati, cayó al suelo exhalando un grito.

Había recibido una bala en el corazón.

La muerte del desventurado concejal puso fin a la lucha.

Los combatientes, que estaban heridos en su mayoría, cesaron de acometerse, se miraron con estupor y concluyeron desfilando en dirección a sus domicilios.

Ha sido enviado a Vellelonga un destacamento de carabineros.

LOCURA TRAGICA

Porque su mujer no le quiere

asesina a un transeunte

No han podido capturarle.

NAPOLES. En Minervino Murge, provincia de Bari, ha ocurrido un trágico suceso.

Hace algunos años casóse con una linda joven un campesino regularmente acomodado, que se llama Saverio Ciani.

Durante algunos meses vivieron felices; pero bien pronto, el carácter violento del marido hizo imposible la paz conyugal.

Saverio manifestábase celosísimo, y su pobre esposa no podía hablar con hombre alguno, ni aun para el asunto más trivial e inocente.

Siempre que se enteraba de que su mujer había cambiado algunas palabras con cualquier vecino, fuera éste joven o viejo, soltero o casado, guapo o feo, encerrábase con ella y la propinaba una paliza mayúscula.

Cansada de sufrir malos tratamientos, la esposa de Saverio recurrió a la justicia, y logró que ésta ordenase la separación.

Saverio pareció conformarse; pero al poco tiempo manifestó deseos de reconciliarse con su esposa.

Esta, que vivía con una hermana viuda, negóse siempre a aceptar sus proposiciones.

En diversas ocasiones, Saverio dirigióse a la casa donde vivía su mujer, y ya en términos violentos, bien con palabras humildes, rogóla consintiese en reanudar la vida común.

Ella no accedió nunca, porque se acordaba siempre de las palizas que su esposo la daba en sus tiempos de matrimonio.

Anteayer, Saverio salió muy temprano de su casa y dirigióse a la de su mujer, decidido a efectuar una suprema tentativa.

Encontró a aquella disponiéndose a ir al campo en unión de su hermana la viuda.

Saverio, sin otro preámbulo, preguntóla:

— Por última vez. ¿No quieres que nos reconciliemos?

— No.

— Piénsalo bien. Estoy tan furioso, que si no accedes a mis súplicas, haré algún disparate.

— Haz lo que quieras.

— ¿Esa es tu última palabra?

— Sí.

— Pues vas a arrepentirte.

Y sacando un cuchillo, lanzóse sobre ella.

La hermana, que vigilaba todos sus movimientos, cogió un taburete y se lo lanzó a la cabeza.

Mientras se desbarataba de él, las dos mujeres entraron en una habitación interior, atrancaronla con muebles y comenzaron a pedir socorro.

Saverio, viendo que no podía asesinarlas, salió a la calle frenético, gritando como un poseído.

— ¡Es preciso que mate a alguien!

Apenas había dado algunos pasos, fijóse en un cultivador, llamado Santomauro, que empujaba una carretilla cargada de hortalizas.

Arrojóse sobre él como un tigre, cogióle por el cuello y exclamó:

— ¡Tú pagarás por ella!

Y acto continuo acribillóle a puñaladas.

El desgraciado se desplomó moribundo.

Cometido el horrible crimen, Saverio huyó a los campos.

Los carabineros han salido en su persecución; pero hasta ahora no han logrado capturarle.

El infeliz Santomauro murió a las pocas horas.

Dejó mujer y cuatro hijos.

La indignación es general en Minervino Murge.

DIARIO DE PARIS

FISIONOMIA DE UN PAIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

No sé a punto fijo si me he equivocado al leer. Las noticias se refieren a Grecia, y mientras he recorrido el artículo, me ha parecido que me recordaba cosas de España.

Como si descubriera una cosa extraña, Virgilio Gayda, un notable periodista italiano, con acento mezcla de indignación y de misericordia, todo sorprendido, cuenta la organización política griega. Yo también, al leerlo, me he sorprendido de su sorpresa. Si tuviera que escribir de la vida política española, escribiría las mismas cosas, sin quitar una tilde ni añadir una coma.

¿Es griego ó es español este esbozo?

«El diputado—escribe—va a representar en la Cámara no una idea ni intereses de una provincia, sino los minúsculos intereses personales de una pequeña comarca. Muchos honorables de Tesalia podrían justificar la confianza de millares de electores sólo con los «cheques» pagaderos a la vista en la Banca de Atenas. Algunas veces algún millonario, que desea sacrificar su vida por el bien de la patria y una parte de sus rentas por el propio honor, comprará en cualquier lejana provincia cien hectáreas de terreno para tener un título suficiente de hipoteca sobre un escaño en el Parlamento: en muchas provincias el cargo de diputado se convierte, merced a los mediadores pagados, en pequeño feudo transmitido en herencia. La Cámara es así siempre la expresión de una oligarquía capitalista, donde el negociante profesional y el millonario aburrido, en busca de distracciones, ocupan un mismo puesto de competentes. Elegida por el pueblo no representa nunca sus intereses. Fundada sobre el sufragio universal, la arreglan a su capricho unos cuantos. En estas condiciones le falta toda sólida base popular.»

Comprendo que un italiano que está habituado a las luchas ardientes que su nación libra en los comicios, y cuyo Parlamento es la expresión, no de agrupaciones, sino de partidos con programas y con ideas, se asombrase de este fácil mecanismo con que en Grecia se amaña la representación parlamentaria. A nosotros, españoles, la cosa no nos coge de nuevos.

Vamos a otro cuadro.

«En las grandes ciudades griegas, y especialmente en Atenas, se ha venido formando, desde hace algunos años, un vasto proletariado intelectual. Sus orígenes son diversos: en él están representados los numerosos sin colocación salidos de las escuelas superiores, y también los hijos de los campesinos que han venido a la ciudad huyendo de la dolorosa crisis del campo. Su núcleo principal se ha constituido después de la gran crisis agraria que ha desconcertado la vida social griega. Cuando a la agricultura prosperaba y la usura era desconocida, muchos campesinos enviaban sus hijos a la ciudad para hacer una carrera universitaria. Así se formó un núcleo de intelectuales que tenía todos sus recursos en el campo. Vino el gran desastre agrícola, con la famosa crisis vinícola, que ha arruinado tantas modestas fortunas rurales, y ese núcleo de intelectuales lo ha perdido todo. Pero, estaba demasiado envejecido en la vida de ciudad para abandonar y volverse al campo; ha buscado otro sostén y lo ha encontrado en la burocracia, metiéndose en la política—campo abierto a todos los pingües negocios y a las fáciles fortunas—y ha constituido la dócil materia servil, en quien los hombres políticos podían encontrar su fiel clientela.»

Yo me pregunto: ¿qué otra cosa ha hecho, durante algunos años, la juventud española, venida del campo a las aulas universitarias, y al salir de ellas con un título académico, en vez de consagrarse al ejercicio de una profesión libre, a batallar por el triunfo en la vida y en la sociedad, sino buscado plaza, obscura, pero cómoda, en nuestro burocratismo político?

Sigamos.

«Todo partido de la Cámara tiene en la calle un fiel ejército de partidarios. El triunfo de los hombres que conquistan, con turno periódico, el Gobierno, se explica en esta táctica inteligencia para un mutuo auxilio entre los llamados jefes de partido y la turba ociosa de los desocupados. Cuando un partido no está en el Poder, sus afiliados llenan los cafés de Atenas, discuten la política ministerial, que llaman ruinosas, preparan astutamente la opinión pública y trabajan en secreto por echar abajo el Gobierno, haciendo propaganda en la ciudad y en el campo. En tiempo de elecciones no descansan. Por eso las elecciones en Grecia son tan interesantes, que han merecido que de ellas haga mención el «Bedecker», entre las curiosidades del país.»

Pues bien, ese sistema electoral es, punto más, punto menos, parecido al nuestro. ¿Lástima que «Bedecker» haya olvidado la singularidad de las costumbres electorales españolas! Fraudes electorales tan pintorescos como los nuestros, yo afirmo que no se realizan en Grecia. ¡Y el tipo de nuestros caciques rurales!

Todo ello merecería un libro de lo más interesante y pintoresco.

Y luego el periodista remata el magnífico cuadro con estas pinceladas de maestro.

«En Grecia no existen todavía leyes sobre la inmovilidad de los empleados públicos, a excepción de los que ocupan sus puestos desde hace más de quince años, y de los jueces. Al llegar al Poder un nuevo Ministerio, con mayoría en la Cámara, puede festejar libremente su triunfo licenciando empleados de la

Administración y substituyéndolos con sus adictos. El sistema es magnífico. Permite el turno de empleados en los servicios públicos, suficiente para arruinar en seis meses la más sólida Administración y a romper el más simple principio de aquello que suele llamarse la regularidad. Pero hace de la vida política una cosa tan regocijante y pintoresca, que debe compensar a ojos de los políticos helenos la ruina de la Grecia.»

Según la estadística comparativa de los países europeos, los empleados griegos, en razón de la densidad de población, debieran ser 3.500. ¡Y pasan de 18.000!

Todo lo anterior lo he transcrito con mi cuenta y razón, para que los españoles mediten ese cuadro que acaso les parezca un espejo.

Un periodista italiano se asombra y casi se indigna. Yo, periodista español, me sonrío y me apeño.

ANGEL GUERRA

LA CUESTION DE CRETA

Los viajes del Rey Jorge

Un artículo sensacional.

VIENA. Ha causado sensación extraordinaria un artículo que publica la *Neue Freie Presse*, y en que son hechas revelaciones sensacionales acerca de la cuestión de Creta.

He aquí sus principales párrafos:

«Durante el mes de noviembre del año pasado, el Rey Jorge de Grecia fué a París y celebró largas entrevistas con Clemenceau y Pichon.»

Clemenceau le dijo que consideraba que Francia tenía la obligación moral de hacer alguna cosa en favor de Grecia, y que por su parte abrigaba deseos fervorosos de ayudar a la Monarquía helénica en el logro de sus justas aspiraciones.

Añadió que cuando se celebrase una Conferencia internacional para resolver las cuestiones de Oriente, Francia propondría la reunión de Creta al Reino griego.

En otra conferencia, Clemenceau esbozó su proyecto.

Dijo que Turquía recibiría, por conformarse con la anexión, una indemnización pecuniaria. Y aconsejó al Rey Jorge fuese a Italia y pidiera al Gobierno italiano propusiese a las Potencias protectoras de la isla la anexión de ésta a Grecia.

Siguiendo estos consejos, el Rey Jorge dirigióse a Italia y habló con el ministro de Negocios Extranjeros, Tittoni.

Este prometió someter la proposición al Presidente del Consejo, Giolitti.

Pero Giolitti no se manifestó muy entusiasmado con el proyecto de Clemenceau, y el Rey Jorge desalentóse muchísimo.

Volvió a Grecia, y su ministro de Negocios Extranjeros, Baltari, continuó las negociaciones.

Apoyólas cerca de Italia el ministro inglés en Atenas, pero Giolitti respondió, tras muchas ambigüedades, que no consideraba propio el momento y que era preciso que el Gobierno griego se armara de paciencia.

El Rey Jorge quejóse a Clemenceau de tales retardos. Clemenceau, irritadísimo, ordenó a Pichon tomase la iniciativa. Pichon prometió que examinaría el asunto; pero a los pocos días recibió un alarmante telegrama de monsieur Constans, embajador francés en Constantinopla.

En él se decía que si Francia resuscitaba la cuestión cretense, Turquía organizaría inmediatamente en todos sus territorios el *boycottage* de las mercancías francesas.

Asustado, Pichon enseñó el despacho a Clemenceau, y éste, mal de su grado, desistió de su proyecto.

En Atenas se cree que una de las causas de la caída de Clemenceau fué el fracaso de sus gestiones en lo relativo a la anexión de Creta a Grecia.»

Este diario

no pertenece

al Trust.

PARLAMENTOS Y POLITICA

La reforma electoral.

PARIS, 8. La Cámara ha terminado la discusión general de las proposiciones de reforma electoral, rechazando por 345 votos contra 187 una moción pidiendo que las proposiciones sean examinadas por una Comisión.

PARIS, 8. La Cámara aprobó por 379 votos contra 147 la primera parte del artículo 1.º del proyecto de reforma electoral, el cual dice: «los individuos de la Cámara de Diputados son elegidos por escrutinio de lista». A continuación se aprobó por 281 votos contra 235 la segunda parte, que dice: «según el reglamento de la representación proporcional».

En la discusión de la tercera parte del artículo 1.º del proyecto de reforma electoral, M. Briand interviene diciendo: «el Gobierno no puede permitir que le impongan una situación peligrosa».

La Cámara rechazó, por 580 votos contra 4, la tercera parte. A continuación, M. Briand presentó la cuestión de confianza contra la totalidad, que fué rechazada por 291 votos contra 225.

MISCELANEA

La opinión reacciona.

PARIS, 8. El «Journal des Debats» aprueba el artículo del director de la «Gacete de Lausana», en el cual demuestra que Ferrer fué un anarquista peligroso, y que el procedimiento que le aplicaron fué correcto.

Huelga terminada.

BURDEOS. Los estivadores del puerto, que se habían declarado en huelga, han reanudado el trabajo esta mañana.

ECOS

Se ha ponderado tanto la extremada cortesía de los japoneses, que es necesario haber sido testigo presencial para saber que no se ha exagerado.

Cuando dos japoneses se encuentran en la calle, se abruman a cumplimientos:

—Hace un siglo que mi miserable persona no tenía el insigne honor de ver a Vuestra Alta Señoría.

—Os agradezco en lo más profundo de mi mequino corazón que hayáis bajado hasta mí vuestros poderosos ojos.

—¿Cómo siguen vuestros ilustres niños?

—Mis pobres hijos están buenos. ¿Y vuestra maravillosa señora?

—Perfectamente. ¡Siempre vuestra humilde y miserable esclava!

Se habla de la exageración oriental, y en este sentido el Japón es también el Extremo Oriente.

El hospital Beaujon alberga actualmente a un capitán inglés, que duerme hace ocho días, por haber absorbido una dosis de trional cuatro veces mayor que la necesaria.

Anteayer—escribe el periódico parisiense donde tomamos la noticia—el durmiente se despertó para caer pronto de nuevo en un sueño profundo. La noche siguiente fué agitada, y ayer, por la mañana, el capitán se despertó nuevamente, hizo algunos gestos y volvió a caer en su extraño sopor.

Los médicos han comprobado que su estado general mejora; sin embargo, y esperan que dentro de algunos días despertará completamente.

Y despertará completamente bueno.

Un holandés ilustre, actualmente en París, ha emprendido una enérgica campaña contra las propinas.

Y a este propósito, un periodista parisiense ha celebrado una entrevista con M. Jabougnat, secretario de la Cámara sindical obrera de fabricantes de gasosas, y éste ha declarado:

—No reclamamos la supresión, ni el sostenimiento de las propinas. Bien que subsistan en las relaciones entre el parroquiano y el mozo. En cambio, debe desaparecer el régimen de propinas entre el mozo y el patrono.

O, más claro:

«Que el patrono dé al mozo un jornal fijo, y que los parroquianos añadan la propina.»

Mrs. Jennie Caulfield, prestaba testimonio en la corte de Brooklyn, apoyando la demanda de divorcio que intentaba contra su marido, John Caulfield, y le acusaba de borracho y de haberse bebido en algunas ocasiones hasta una pinta de whiskey.

El abogado de Caulfield protestó, diciendo que la cantidad era exagerada.

El juez Mereau, que era quien presidía la causa, miró atentamente al individuo que estaba sentado al lado del abogado que defendía al esposo, y dijo:

—Puede que no se beba esa cantidad; pero tiene cara de borracho.

Su señoría perdone—dijo el abogado—; pero este señor no es Caulfield, que está enfermo y por eso no comparece.

—Yo supongo que usted no se refiere a mí, señor juez—dijo el individuo a quien el magistrado había aludido.

—El juez tuvo que echar la cosa a risa y dar satisfacciones al individuo, que estaba allí como mero espectador.

Pero sentenció a Caulfield a pagar semanalmente 15 dollars a su esposa, a la cual ha concedido la separación de cuerpo y bienes.

Avisos útiles.

De moda Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (rinconada).



Alfombras y tapices

El más completo surtido y más barato. Jacquemotte, 24, y Carbón, 1.

NUEVAS REMESAS de vajillas inglesas, francesas y del país; cristalería de Baccarat, Lyon y Val St. Lamber de última novedad; porcelanas de Sajonia y metal blanco, que la Casa de S. Galán acaba de recibir.

CALLE DE RECOLETOS, 8.

Muebles de casión

compra y venta. Ventajas positivas. CASA DE VENTAS, 21, Barquillo, 21.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESÓRDENES EN CHIRIVEL

El diputado á Cortes Sr. Pignatelli ha condecorado anoche con el Sr. Alba para darle cuenta de los graves sucesos que se desarrollan en el distrito de Vélez Rubio, con motivo del cambio de política que allí se intenta hacer como preparación de las futuras elecciones.

Según telegramas recibidos por el Sr. Pignatelli, que coinciden con otros recibidos por el Gobierno, el gobernador interino de la provincia está suspendiendo los Ayuntamientos no afectos para sustituirlos con amigos de su confianza.

En el pueblo de Chirivel se presentó un delegado del gobernador intentando dar posesión á unos nuevos concejales, prescindiendo de los propietarios, que no estaban suspensos ni tenían noticia de la resolución gubernativa.

El delegado, según dice el alcalde, desecorrajó la puerta, penetrando en el Ayuntamiento y haciendo armas contra dicha autoridad. En otro despacho se dice que, estando constituido el Juzgado municipal, fué agredido el juez, resultando heridos dicha autoridad, el fiscal y dos vecinos.

El delegado del gobernador, con los agentes armados á sus órdenes penetró en el local, á pesar de las protestas del juez.

El alcalde ha dirigido el siguiente despacho:

«Comunicación fecha 9 octubre último ordenó gobernador esta provincia á esta Alcaldía dar posesión concejales elegidos con fecha 29 agosto próximo pasado, por no haber contra ellos reclamación alguna, y ahora, con dos fechas, dice que, estando las elecciones reclamadas, se dé posesión á concejales que cesaron 1907.»

Todos estos hechos han producido gran excitación en Chirivel, donde se han desarrollado violentas escenas, y como la voz de lo que ocurre se ha extendido por los pueblos limítrofes, se teme que, de persistirse en tal política para sustituir las corporaciones populares, se produzcan sucesos sangrientos.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Conflicto probable.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) El conflicto entre las autoridades de Sueca y las Sociedades de la Vega y del Canal, á propósito de las tiradas en el lago artificial de aquel pueblo, ha entrado en un período gravísimo. Anoche entre los hortelanos corrió el rumor de haber sido detenidos diez ó doce de ellos.

La excitación de los ánimos duró hasta altas horas de la madrugada, yendo muchos de un lado á otro para averiguar lo que hubiera de cierto.

Visitaron al alcalde de Sueca y al gobernador civil, el cual aseguró que no sabía nada de esto.

Hasta ahora no se ha confirmado; pero existe una gran efervescencia entre los jefes de las agrupaciones dichas.

El *Mercantil Valenciano*, tratando de este asunto, dice que el gobernador debe evitar guardar el orden dando palos de ciego sobre las costillas de los que tienen de su parte la razón y el derecho.

Ferrer y los obreros.

La Sociedad de trabajadores del campo de Pedralba ha dirigido una instancia al señor Moret, pidiendo no sean confiscados los bienes de Ferrer.

El Pueblo excita á que igual acuerdo tomen las Sociedades reunidas en la Casa del Pueblo de esta capital.

Congreso de la vid americana.

Esta mañana, en el salón de actos de la Exposición, se ha reunido el Congreso de la vid americana, presidido por D. José Vidal.

En el estrado se sentó también el conde de Monterrer.

El secretario, Sr. López Guardiola, leyó una memoria sobre los trabajos del Congreso.

El Sr. Vidal, después de declarar abierto el Congreso, invitó á los viticultores á tomar parte en las discusiones, dirigiendo á todos un expresivo saludo.

Seguidamente se eligió la Mesa definitiva, constituida por la Comisión organizadora, agregándose á ellos el director del vivero de Montpellier, y Min, director de la revista «Resumen de Agricultura».

Ahora ha comenzado la primera sesión, presidida por el Sr. Vidal.

El Sr. López Guardiola, que es ponente, ha leído una luminosa memoria sobre el tema «La calidad ó la cantidad de los vinos después de la reconstitución filoxérica».

Hay bastante público.

Concurso de ganados.

VALENCIA. (Martes, mañana.) En el local de la Exposición se ha inaugurado un concurso de ganados y máquinas anejas á la ganadería, organizado por la Comisión de la región de Levante.

El concurso es notabilísimo por la cantidad y calidad de los ejemplares, distribuidos en los seis grupos siguientes:

Ganado caballar, asnal, vacuno, lanar y de cerda, y maquinaria.

Entre éstos hay una pareja gigantesca; el macho pesa 38 arrobas y la hembra 41.

El pabellón en que se halla instalada la maquinaria agrícola se inauguró con asistencia del conde de Montornés, del presidente y secretario de la Diputación Provincial y de distinguidas personalidades.

Amenizó el acto una banda de música. Hubo discursos y felicitaciones para la Comisión organizadora.

Un Congreso.

Se ha inaugurado el Congreso de la Viña Americana, bajo la presidencia del Sr. Vidal, quedando constituida la Mesa por señores de la Junta organizadora.

El secretario leyó una memoria y el presidente pronunció un discurso, hablando de los ensayos realizados para combatir la filoxera y los éxitos obtenidos.

A las cinco de la tarde celebró el Congreso su segunda sesión, presidida por el conde de Montornés.

El secretario dió cuenta de las adhesiones recibidas, que ascienden á 510, y luego dió lectura á una memoria sobre la reconstitución filoxérica y la influencia que pudiera tener sobre la salida de los vinos.

Después pusieron á discusión las conclusiones presentadas, que fueron aprobadas.

Mañana, á las diez, celebrará el Congreso su tercera sesión, en la que estudiará el tema «Influencia de los terrenos valencianos en la reconstitución de los viñedos».

A las cinco de la tarde celebrará el Congreso la cuarta sesión, para discutir el tema «Conclusiones económicas de la reconstitución de Valencia».

Ponente de los dos temas mencionados es D. Rafael Janini, persona competentísima.

Produce general disgusto entre los buenos valencianos la campaña insidiosa que hacen algunos elementos contra los trabajos realizados en Madrid para conseguir la prórroga de la Exposición.

ANDALUCIA

En favor de la Carraca.

CADIZ. (Lunes, noche.) El general de Ingenieros ha visitado la Carraca, comisionado por el ministro de Marina, para ver el medio de que en el arsenal no falte trabajo.

Huelga de aceituneros.

CADIZ. (Lunes, noche.) En Arcos de la Frontera no han llegado á una inteligencia los obreros y patronos para la recolección de la aceituna.

Los dueños han ofrecido pagar jornales más altos que en los demás pueblos comarcanos y los obreros no han aceptado.

Créese que esto obedece á coacciones de ciertos elementos.

Ha llegado el jefe de la Guardia Civil, señor González Escandrón, conferenciando con el alcalde.

Algunos opinan que la huelga obedece al plan de los obreros de la comarca de hacer huelgas en las diversas épocas de la recolección y labranza de los campos.

Reo de muerte.

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha sido aplazada la ejecución del reo Sepúlveda, porque, después de pedirse que viniera el verdugo de Sevilla, en vez del de Granada, se ha sabido que ha muerto aquél.

Se ha solicitado que venga el verdugo de Madrid, gestionándose que el Rey de Portugal pida su indulto á D. Alfonso.

Confíase en que el Gobierno lo aconsejará cuando sepa que ha sido aplazada la ejecución por no haber verdugo disponible.

CADIZ. (Lunes, noche.) Han contestado de Madrid diciendo que puede venir el verdugo á ejecutar al reo Sepúlveda, que llegará el miércoles por la noche.

El reo entrará en capilla el jueves, á las dos de la tarde.

De elecciones.

Créese que no se unirán los conservadores con los liberales.

En este caso, en los pueblos donde los alcaldes no nómbranse de real orden, seguirán los conservadores haciendo elecciones, y en Cádiz y demás pueblos se presentarán republicanos.

En la capital hacen ya gran propaganda, seguros, como creen, de obtener muchos puestos.

También se presentarán socialistas.

Tomas de posesión.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Ha llegado el nuevo gobernador, Sr. Sanmartín.

Esperábanle en la estación muchos liberales.

Inmediatamente se posesionó de su destino. —También se ha posesionado, en sesión extraordinaria, el nuevo alcalde, D. Vicente Chiralt.

Huelga de bomberos.

El jefe de los bomberos ha abofeteado á uno de estos.

Los demás se han reunido, y han acordado declararse en huelga.

Se instruye expediente.

Política gaditana.

CADIZ. (Lunes, noche.) Los republicanos presentarán candidatura cerrada en las próximas elecciones municipales.

Con esto se proponen impedir que sean proclamados sin elección candidatos monárquicos ó, lo que es igual, que no pueda ser aplicado el art. 29 de la vigente ley.

Pidiendo indulto.

CADIZ. (Martes, mañana.) El «Diario» publica un artículo asociándose á las súplicas del letrado Sr. Macalio, defensor del reo Sepúlveda, y excita á las autoridades y Corporaciones y á la población en general, á fin de que haga el último esfuerzo para obtener el indulto del reo.

ARAGON

Un banquete.

TERUEL. (Lunes, tarde.) Los liberales dieron ayer un banquete al nuevo gobernador, Sr. Naval.

Los azucareros.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Los azucareros del grupo aragonés celebraron anoche la reunión que anunciábamos, en el Casino.

Presidió D. Mariano Fuertes, que manifestó que la reunión tenía por objeto examinar las conclusiones relacionadas con la reforma de los estatutos.

El Sr. Farinós expresó la conveniencia de adoptar nuevos rumbos, y, á ruego del señor Portolés, se acordó que una Comisión estudie y dictamine sobre el asunto, presentando de nuevo su trabajo, y enviándolo luego al Consejo general, para dar cuenta en la sesión extraordinaria que se celebrará.

La Comisión citada quedó formada con los Sres. Fuertes, presidente; Checa, Portolés, Bergua, García, Julián, Sola (D. Alfonso), Royo, y como secretario, Tena.

Si esta Comisión termina su encargo mañana, el miércoles será discutido y aprobado el dictamen.

Los reunidos han recibido un telegrama de D. Antonio Royo Villanova, adhiriéndose al acto.

Niña desaparecida.

Desde hace días no se sabe nada de la niña de once años Pilar Lite, que desapareció de su casa.

No se sabe si se trata de una desgracia ó de algún delito cometido por personas dedicadas á la corrupción de menores.

Las autoridades trabajan para averiguar el paradero de la niña.

Fallecimiento de un sacerdote.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En su domicilio ha fallecido repentinamente el anciano sacerdote D. Jorge Gregorio, muy querido y respetado en la parroquia de San Pablo, donde se le estimaba por su virtud, caridad y soledad en que vivía.

La mandadera que le cuidaba la habitación es la que ha dado parte del suceso.

Del resultado de la autopsia se ha deducido que la muerte fué debida á congestión cerebral, y la pequeña herida que tenía en la cabeza se la ocasionó al caer accidentado.

Inventor zaragozano.

El vecino de esta ciudad D. Luis Sánchez ha inscrito en el Gobierno Civil una instancia solicitando patente por veinte años por un aeroplano monoplano de su invención.

Rusiñol.

Se encuentra en Zaragoza el pintor y literato catalán Sr. Rusiñol.

Las familias de los reservistas.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Las familias de los reservistas que se encuentran en Melilla se quejan de que hasta la fecha no han percibido los socorros acordados por el Ayuntamiento y Diputación de Zaragoza.

Algunas de estas familias no hubieran podido subsistir sin la caridad del vecindario y los socorros de la Cruz Roja.

CANARIAS

Telegrama perturbador.

LAS PALMAS. (Martes, mañana.) El telegrama de Moret declarando que el Parlamento había desechado toda idea de división interior del archipiélago ha producido honda perturbación en todos los pueblos de ésta y en los de Lanzarote y Fuerteventura.

En los pueblos del grupo oriental se han celebrado manifestaciones de protesta.

El clamor unánime de la opinión pide la división de la provincia, y de no darse satisfacción es de prever una situación gravísima y grandes agitaciones.

Dícese que el Ayuntamiento de Las Palmas y los demás Municipios de los pueblos de la Canaria oriental van á dimitir en pleno.

Esta tarde habrá una gran manifestación de protesta.

En este momento disparanse cohetes, y miles de personas dirigen al palacio municipal, donde el Ayuntamiento celebra sesión.

Todos los comercios, y hasta las casas particulares han cerrado sus puertas.

En los domicilios de las Sociedades locales se han colocado banderas á media asta.

Las faenas del puerto se han paralizado, así como las de muchas industrias.

Las calles están invadidas por un gentío enorme.

La Prensa publica artículos enérgicos protestando de las declaraciones de Moret y pidiendo la división de la provincia, como único medio de resolver el grave problema.

La población presenta imponente aspecto.

CASTILLA LA VIEJA

Un voluntario distinguido.

VALADOLID. (Lunes, noche.) Ha regresado de Meilla el joven abogado D. Mariano Sarmiento.

Marchó á la campaña en calidad de soldado voluntario.

Viene herido. Lo fué después de alcanzar, por su excelentísimo comportamiento, los galones de cabo.

Tomó parte activa en el combate librado en territorio de Beni-Bu-Ifrur.

Don Mariano Sarmiento ha recibido hoy gran número de visitas.

CATALUÑA

La Casa del Pueblo.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Hoy se abrirá la Casa del Pueblo, aunque para la apertura oficial, que se hará con toda solemnidad, se guardará á que llegue á Barcelona el Sr. Lerroux.

Restablecimiento de las garantías.

El Boletín Oficial de la provincia publica sus cuñados, dejando malherido á Manuel, que tiene veintiseis años, y muerto á Antonio, que tiene diez y siete.

El agresor huyó, sin que hasta ahora haya sido habido.

un telegrama del ministro de la Gobernación, notificándole el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales.

Acompaña al telegrama una circular, en la que dispone el gobernador la reapertura de todos los Centros clausurados, excepto los que lo hubiesen sido por auto judicial, y concede un plazo de tres días para que los directores de las escuelas clausuradas puedan presentar en el Gobierno el documento por el que se les concedió permiso para que funcionaran.

Nombramiento bien recibido.

El nombramiento del Sr. Collaso para la Alcaldía de Barcelona ha sido muy bien recibido.

Se reconoce que el Gobierno ha tenido buen acierto al estimar conveniente llevar á la Alcaldía una primera figura para dirigir los debates y presidir el Ayuntamiento.

De lo que haga como alcalde el Sr. Collaso, que es al mismo tiempo jefe del partido liberal de Barcelona, será el responsable, y no, como otros, juguete de una camarilla.

Por tanto, es de creer que su paso por la Alcaldía será beneficioso para Barcelona.

Nacionalistas y regionalistas.

El Poble Catalá arremete de nuevo contra La Veu de Catalunya.

Dice que considera que la situación en que la encuentra no vale la pena de ocuparse de ella, y por otra parte ya ha dado á entender de modo bien claro que los hombres de la Liga regionalista no merecen gran atención.

Conferencia.

El jueves dará una nueva conferencia en el Círculo republicano el diputado á Cortes por San Felí, Sr. Miró.

El tema será: «La última crisis y sus consecuencias para la región catalana».

Los sumarios.

Se ha dispuesto por la autoridad militar que todos los jueces militares que tramiten procedimientos relacionados con los sucesos de julio, remitan al Estado Mayor una relación detallada.

En ella se expresarán los nombres y apellidos de los procesados, la situación en que se encuentran, estado de los autos y si ha recaído ó no sentencia.

CONFERENCIA DE CAMBÓ

BARCELONA. (Martes, mañana.) A la segunda conferencia dada en la Liga por Cambó, ha asistido igual concurrencia que á la primera.

Empezó el conferenciante diciendo que los momentos actuales son de crisis para la causa de Cataluña.

La resolución de esta crisis—añade—depende de la naturaleza de los procedimientos que se adopten.

Agrega que él es partidario del procedimiento evolutivo para lograr el triunfo de los ideales regionalistas.

El régimen parlamentario de España—dice—es una simple ficción, pues por encima del pueblo están las oligarquías.

Hay que esperar todo—continúa—de las corrientes de oposición.

Recuerda que Castelar, en su último período, aceptaba el que las teorías republicanas se aplicasen sin cambiar de régimen.

Los catalanistas no han formulado programa porque la realidad es la norma de la vida.

Censura el que los nacionalistas hayan afirmado la república catalana, considerando antitéticas ambas palabras.

Dice que el separatismo es una solución mortal para Cataluña, que no puede desintegrarse, pues su aislamiento equivaldría á la anulación de sus aspiraciones.

Habla del problema de la autonomía, recordando las mancomunidades.

Afirma que la civilización moderna hace indispensables las corrientes socialistas.

Fija las aspiraciones de Cataluña, diciendo que no caben dentro de un programa.

La libertad parecerá siempre una excusa, basando la riqueza de España sobre la autonomía de las regiones.

Si disgregáranse éstas—añade—volvería á resurgir España fuerte y poderosa.

Dice que los liberales no pueden aceptar esta desintegración.

Si la aceptaran, lo haría otro partido que el actual.

Cataluña no puede contar con que haga nada.

Maura—continúa—comienza á crear un estado de opinión respecto de la autonomía municipal.

Maura piensa y siente como nosotros—dice—sólo nos diferenciamos en el punto de la autonomía regional; si dependiera de su voluntad, Maura la otorgaría; pero los suyos no la quieren, como lo demuestra el hecho de que votaran á regañadientes las mancomunidades.

El elemento joven del maurismo siente como nosotros; el partido conservador tiene como una de sus características el sostén de la paz y del orden y el no pactar con la anarquía ni ensalzar el escándalo.

Afirma que los viejos partidos se transformarán, dejando de ser particularistas para ser más dados á los ideales.

Los regionalistas desean ser un partido encarnado de grandes reformas; si expresase la voluntad del pueblo, daría en las próximas Cortes nuevas orientaciones á España.

La forma de Gobierno—dice—no constituye un problema para los catalanistas; ellos

son de su país, de su tierra y de su patria, que no se interesan por el problema doctrinal.

Monarquía, República, Constitución, absolutismo—termina Cambó,—todo eso no significa garantía alguna para las aspiraciones de Cataluña. Todo, todo depende de las corrientes de opinión.

Formidable ovación acoge las últimas palabras del conferenciante.

En medio de un gran entusiasmo, el señor Milá propone que se editen cien mil ejemplares del discurso para repartirlos gratis.

Así se acuerda, y acto seguido se abre una suscripción para este objeto.

GALICIA

Nuevo alcalde.

LUGO. (Lunes, noche.) El nombramiento de alcalde á favor del joven abogado D. Angel López Pérez ha causado excelente impresión.

Aunque tropezará con grandes dificultades para desempeñar el cargo, dado el estado del erario municipal, se confía en que realizará algunas mejoras reclamadas por los lucenses.

Llegada del gobernador.

Ha llegado el gobernador, D. Modesto Sánchez Ortiz, siendo recibido en la estación por muchos amigos políticos y particulares.

Deficiencias telegráficas.

Estos días han continuado las deficiencias en el servicio telegráfico.

Como el hilo del Centro de la Coruña no basta para atender el enorme servicio corriente, podrían remediarse algo estas deficiencias ordenándose que Lugo unione durante la noche con Madrid por medio del Centro de Valladolid, utilizando el hilo número 160, que, aunque se encuentra en pésimo estado, algo aligeraría el servicio de esta comunicación.

LEÓN

Requejo y Galarza en Zamora.

ZAMORA. (Domingo, noche.) Con motivo de la inesperada muerte de la señora doña María del Tránsito Cid de Cantero, de que dió cuenta ayer á los lectores de su ilustrado diario, en el tren correo de hoy han llegado á esta capital los diputados á Cortes, Sres. Requejo y Galarza.

Hoy, á las diez, fué conducido el cadáver de la señora Cid de Cantero al cementerio de San Atilano, de esta ciudad, en el que recibió cristiana sepultura.

Su entierro, al que rindieron tributo todas las clases de la sociedad zamorana, iba presidido por los Sres. Requejo, Galarza, padre é hijo, García Piorno, Núñez y Sr. Chacón y Pedemonte, general de división.

Dios haya acogido en su seno el alma de tan virtuosa señora, y á su esposo y padre, D. Fabriciano Cid, diputado á Cortes por Puebla de Sanabria, sirvalos de lenitivo la parte activa que en su dolor han tomado los habitantes de Zamora y pueblos comarcanos.

Nombramiento probable.

Dase como probable el nombramiento de D. José Castaño, general de brigada, para el Gobierno militar de esta plaza, en la que cuenta con numerosas relaciones particulares y de familia.

NAVARRA

Banquete liberal.

PAMPLONA. (Lunes, tarde.) Los liberales de esta ciudad organizan un banquete en honor de los Sres. Gastón y Larrodo, gobernadores de Zaragoza y Huesca, aprovechando su venida á esta capital para recoger á sus familias.

Nuevo gobernador.

PAMPLONA. (Lunes, tarde.) Ha llegado el nuevo gobernador, D. Carlos Valcárcel, siendo recibido en la estación por el gobernador interino, concejales demócratas, miembros del Comité liberal y bastantes correligionarios.

Se ha posesionado en seguida del mando de la provincia.

VASCONGADAS

Caserío incendiado.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Un incendio ha destruido el caserío de Olarra, jurisdicción de Ataun, propiedad del marqués del Valmediano.

Las pérdidas materiales son de consideración.

No se han registrado desgracias personales.

Viaje aplazado.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Los comisionados de esta Diputación que estaban dispuestos á marchar mañana á Madrid para continuar gestiones ya comenzadas de interés para la provincia, han aplazado el viaje hasta nuevo aviso.

El gobernador de Alava.

VITORIA. (Lunes, noche.) El gobernador civil de esta provincia, D. Salvador Aragón, será obsequiado el próximo domingo con un gran banquete que organizan sus paisanos, los logroñeses que aquí residen.

Vendrán para asistir al banquete representaciones de la Diputación provincial y Ayuntamiento de la capital de Rioja y los señores D. Amós y D. Miguel Salvador.

Se celebrará el banquete en el teatro Principal.

Es probable que venga también para asistir al acto el nuevo gobernador civil de Logroño.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

9 de noviembre de 1859.

Ha sido confirmado en el cargo de mayor general de las fuerzas navales de operaciones en la costa de África, el capitán de fragata D. Juan Bautista Topete.

La Junta de gobierno del ferrocarril de Langreo ha acordado transportar, no sólo los cañones de la fábrica de Trubia, sino cualquiera otro material de guerra que se destine al Ejército de África, sin que el Gobierno de Su Majestad tenga que satisfacer a la Empresa cantidad alguna por los transportes.

La Prensa toda, sin excepción, al anunciar la salida del general O'Donnell, le desea prontas victorias. «La Iberia» declara traidor al que en su ausencia intente conspiraciones, y «La España» pide a Dios que le proteja, que ilumine su mente en el consejo e inflame su corazón en el combate.

LA CORRESPONDENCIA repite otra vez sus fervientes votos para que el lauro de la victoria caiga las frentes de nuestros bravos soldados y obtengamos las justas reparaciones de tantos agravios y de tantos sacrificios.

Cartas de Sevilla dicen que al general O'Donnell se le preparaba allí un brillante recibimiento, a pesar del propósito del general de esquivar toda demostración en su obsequio. La iniciativa ha partido de la Universidad, y se han adherido a ella, con la más entusiasta espontaneidad, todas las clases de la población.

Dícese que el señor conde de Lucena, después de revistar las tropas de ambos Cuerpos de Ejército acantonadas en Málaga, Cádiz y sus inmediaciones, montará uno de nuestros vapores de guerra y recorrerá toda la costa de África; después volverá a uno de nuestros puertos a dirigir la salida de toda la expedición, por el orden que crea más conveniente.

Una carta de Gibraltar, del 3, da las siguientes noticias:

«Cuatro balandras españolas estaban de cruce entre Tánger y la entrada del Estrecho, y una cañonera de la misma nación se hallaba en la costa de Tetuán ayer tarde. Hoy á medio día, desde la Atalaya, se ha distinguido algún tiro de cañones de grueso calibre en la dirección de Tánger.

La fragata francesa «Touffroy» llegó ayer tarde, procedente de la costa de Marruecos, adonde había ido desde Tánger la semana pasada. Ha traído á M. Guisse, cónsul de Francia en Mogador, y 86 individuos más, incluidos vicecónsules, agentes consulares y subditos acogidos al pabellón francés.

La corbeta de vapor de S. M. B., «Scylla», su capitán, Lambert, procedente de Mazagán y Casablanca, llegó esta mañana, trayendo á bordo á Mr. Octavio Stokes, vicecónsul británico en Mazagán; á Mr. Benjamin Carver, á Mr. James Butler y su hermano, á Mr. Grace y dos hijas, á miss Saunders, á Mrs. A. Redman y cuarenta y seis ingleses más.»

Esta mañana se hallaba ya en Córdoba el general O'Donnell, é inmediatamente salió para Sevilla en un tren expreso. Si el general en jefe no se ha detenido en la capital de Andalucía, á estas horas estará muy cerca de Cádiz.

«La Discusión» se queja de que se haya prohibido la introducción en Cuba de las obras del Sr. Castelar.

Una carta particular de Alepo, del 8 de octubre, refiere que el Sr. Planchet, arzobispo de Anadiópolis, delegado apostólico en la Mesopotamia, fué muerto á pedradas cerca de Sverah, camino de Diarbakir, por los kurdos, que querían robarle. Dos sacerdotes que le acompañaban no han vuelto á parecer. El prelado volvía de Moussoul á Alepo, y hacia veintiocho años que residía en el Asia Menor.

Un periódico irlandés propone que se levante en aquella isla una legión de 20.000 hombres para defender al Papa, y que sea sostenida por las naciones católicas; reparte entre ellas el contingente con que cada una debiera contribuir.

El escritor musical D. Juan de Castro ha depositado en el ministerio de Fomento, para los efectos de propiedad, un himno de guerra, dedicado al general O'Donnell, y de cuya música y letra es autor.

Se asegura que para mayo del año próximo quedará abierta la explotación del trozo de ferrocarril de Guadalajara á Jdraque. También está anunciada ya la subasta para las obras desde Jdraque á Baides.

En Francia se experimenta tal escasez de folletines, que el mejor día se va á acudir á nuestro Sr. Ayguals de Izco en demanda de alguna «Hija de un jornalero» ó cosa por el estilo. Los grandes periódicos no tienen ya provisión de folletines, y con mucha más razón los medianos y los pequeños. Alejandro Dumas no hace nada, Paul Féval se agota, Ponsón du Terrail se repite; los gabinetes de lectura no saben á qué autor encomendarse. El director de un gran periódico y un rico editor han ofrecido, según dicen, una renta vitalicia de 12.000 francos al novelista, joven ó viejo, ilustre ó obscuro, que haga un folletín magistral y rescate el éxito que tuvieron los «Misterios de París» ó «Los Mosqueteros».

Era muy exagerada la noticia que dió «La Esperanza», y reprodujeron los demás periódicos, incluso LA CORRESPONDENCIA, de que el cambio de la plata por oro proporcionaba

á éste un premio de doce duros por talega. El mayor premio que hoy alcanza no pasa de cinco ó seis duros.

Se espera la llegada á París de Ricardo Wagner, el gran revolucionario musical de nuestro siglo, el autor de esas óperas alemanas que han causado tan profunda admiración en Alemania. Aguardase que Wagner, el célebre compositor de «Tannhäuser», en cuya ópera no hay ni una sola melodía, siendo toda ella una armonía, escribirá alguna obra para el teatro Lírico de París.

Desde algún tiempo se observa que la Emperatriz Eugenia asiste á todos los Consejos de Ministros presididos por el Emperador.

Se dice que el conde de la Almina, deseando, por lo que á él toca personalmente, evitar molestias al vecindario, se dispuso á alojarse en la Alcazaba, como estuviesen concluidas algunas reparaciones que, al efecto, necesita dicho edificio.

También se están preparando á todo evento, y adornando con gran lujo, las habitaciones que el presidente del Consejo ocupará en Málaga si, como es probable, va á revistar aquel Cuerpo de Ejército.

ALGECIRAS, 8. No ocurre novedad. Ayer se presentaron delante de Ceuta 800 moros, que hicieron algunos disparos.

SEVILLA, 9. A las diez y media de la mañana ha llegado el general O'Donnell, sin novedad.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Junta central de primera enseñanza.

En la última sesión celebrada se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Adjudicar, previo el correspondiente sorteo, la escuela de Carmona (Santander), dotada con 625 pesetas, á doña Petra Andrés, maestra, con licencia ilimitada, cuyo expediente se remite al ministerio á los efectos procedentes.

Se aprobaron las propuestas de recompensas con motivo de la celebración de la fiesta escolar en las provincias de Málaga y Avila, remitiéndose al ministerio para su resolución.

También se examinaron las memorias técnicas redactadas por los maestros en 1908, y remitidas por las Juntas provinciales de Lérida, Badajoz, Valencia y Segovia, devolviéndose con las calificaciones definitivas á las respectivas Juntas.

Se resolvió el expediente instruido por don Arturo Boo, maestro interino de Salas-Altas, contra el acuerdo de la Junta provincial de Huesca, por haberlo destituido para reponer en el cargo á otro maestro que había cesado por ser llamado al servicio militar como reservista, y otro nombramiento de maestro interino hecho por la Junta de Murcia á favor de D. Manuel Sáenz Molina.

Escuelas Normales.

Nombrando auxiliares provisionales de las Escuelas Normales Superiores de Cáceres y de Avila, respectivamente, á doña Micaela Iglesias Martini y á doña Elisa Ruiz. —Idem auxiliares gratuitas de las de Valencia y Pontevedra á doña Catalina Llebrés y doña Rosa Rodríguez.

FOMENTO

El Sr. Gasset ha recibido el siguiente telegrama del gobernador de Avila:

«En expreso descendente de la madrugada fué robada la señora doña Aurora Azpiroz Laue, domiciliada en París. El hecho tuvo lugar en la próxima estación de Santa María, kilómetro 75, apoderándose el ladrón del saco de mano, donde la viajera guardaba billete de tren y dinero, no pudiendo ser capturado el malhechor por hallarse el tren en marcha y no funcionar el timbre de alarma, según pudo comprobar la Guardia Civil al llegar á esta capital.»

En vista de lo ocurrido, el ministro ha dirigido un telegrama circular á todas las divisiones de Ferrocarriles para que inmediatamente comprueben si funcionan los timbres de alarma en el material de sus líneas, comprobación que deben realizar periódicamente para evitar la repetición, ya frecuente, de casos como el relatado.

También el Sr. Gasset ha ordenado que con toda urgencia se instruya el expediente para exigir las debidas responsabilidades.

MAS ALCALDES

Los nombramientos de alcaldes facilitados ayer son:

Barcelona, D. José Collazo, senador vitalicio.
Salamanca, D. Antonio Díaz.
Loja, D. Enrique Flores.
Chantada, D. Vigerto Seto.
Pantón (Lugo), D. Constantino Rodríguez.
Valoria la Buena, D. Francisco Gallardo.
Córdoba, D. José García Martínez.
Villanueva y Geltrú, D. Pedro Soler.
Villafranca del Panadés, D. Antonio Vials.
Tordesillas, D. Pedro Gómez de Rozas.
Trujillo, D. Luis Pérez Aloe.
Logrosan, D. Eduardo Calle.
Montánchez, D. Germán Dueñas.
Linares, D. Emilio Niño.

IMPERMEABLES

Los impermeables ingleses más elegantes, más fuertes, los de la más alta elegancia y novedad y marcas más acreditadas, que usan todos los elegantes de Madrid, sólo los vende la camisería de Hijos de A. Magdalena, Arrenal, 15, esquina á Bordadores.

EN EL CAMPAMENTO

LA REVISTA MILITAR

Amaneció el día nublado y con amenaza de llover copiosamente; sin duda debido á esto hubo poca concurrencia en el campamento militar de Carabanchel. La mañana se sostuvo, sin embargo, bien y la revista militar efectuada en honor del Soberano portugués resultó muy lucida y muy interesante.

La concurrencia, como decimos, era escasa, pero distinguida; gran parte de ella componían jinetes de ambos sexos, viéndose entre el femenino algunas jóvenes bellísimas.

La Guardia Civil hallábase convenientemente distribuida para evitar el paso de los curiosos al recinto del tiro, que hubiera podido ocasionar desgracias.

Llegada de los Reyes.

A las nueve de la mañana salieron para el Campamento de Carabanchel, en automóvil, SS. MM. Don Manuel y Don Alfonso.

Seguíanlos en otros autos los generales conde del Serrallo, Milans y Del Río; el vizconde d'Asseca; los condes del Grove y de Aybar, y los Sres. Elorriaga y Echagüe.

Cruzaron la Casa de Campo, y en la puerta del Batán montaron á caballo.

En el Campamento fueron recibidos por el capitán general, el gobernador militar y el general Palanca, que manda la brigada constituida por los regimientos del Príncipe y Villarrobledo.

La banda del regimiento de infantería de Castilla tocó los himnos nacionales de ambas naciones.

Segundos del Estado Mayor de S. M. el Rey Don Alfonso, llegaron el joven Monarca lusitano, vestido con el uniforme de coronel de Infantería del Ejército español, del que es honorario, y Don Alfonso, luciendo el de general de Caballería, de Lanceros.

Maniobra de la Infantería.

Situados en un altozano presenciaron los Monarcas, con el capitán general, el Estado Mayor, el séquito del Rey de Portugal y el gobernador civil, duque de Tovar, que fué, como los caballeros que componen aquel, en automóvil, las maniobras del regimiento de Castilla, que fueron hábilmente ejecutadas.

Anteriormente el Rey de Portugal revistó dicho regimiento, del cual es coronel honorario, y ambos Monarcas el resto de la fuerza. El regimiento de Castilla maniobró primeramente en orden cerrado.

Avanzó por compañías, de cuatro en fondo hasta cierta distancia, y empezó el fuego nutrido, por descargas cerradas á discreción. Después la fuerza se desplegó en guerrillas, distribuyéndose en una gran extensión de terreno.

Detrás de aquella quedó parte de la fuerza en reserva.

Los movimientos eran muy precisos y muy ordenados.

El Monarca lusitano presenciaba las operaciones con gran atención é interés.

Se inició un ataque á la bayoneta. El momento resultó precioso. Los soldados, que tendidos en tierra disparaban sus fusiles sin interrupción, cesaron el fuego, y levantándose rápidamente á la voz de mando, calaron las bayonetas y se lanzaron velozmente contra el invisible enemigo. Hizose alto, y se reanudó el fuego. Por último se tocó «alto el fuego» y se retiraron las fuerzas.

La Artillería.

Emplazóse entonces la Artillería.

Una batería Schneider rompió el fuego á 2.000 metros, señalando al enemigo con granada ordinaria.

Después se tiró con granadas de espoleta de tiempo, que reventando en el aire producían un efecto fantástico. Los disparos de la Artillería producían una impresión especial, y en el ánimo de todos los curiosos creaba la fantasía las escenas reales desarrolladas en el campo de Melilla, haciéndose toda clase de suposiciones y comentarios.

Cuando el efecto resultó precioso fué en el instante en que se hizo fuego rápido de artillería. Las granadas reventaban sin interrupción y llenaban el aire del humo blanquecino de sus explosiones.

Después de haber hecho disparos por diferentes formas de tiro, la batería tomó una nueva posición cerca del sitio que antes le servía de blanco y batió las lomas lejanas, situadas á gran distancia.

Ordenóse que la Caballería diese una carga. Avanzaron los regimientos de lanceros del Príncipe y cazadores de Villarrobledo é hicieron un precioso movimiento, que fué objeto de generales alabanzas.

La brigada de Caballería, al mando del general Palanca, esperó formada en línea, pasó á columna de secciones al flanco izquierdo, desplegó en masa al galope, y seguidamente en línea de columnas al galope, rompió en línea de á cuatro, con arreglo á la táctica nueva; el regimiento de Villarrobledo pasó un escuadrón á la izquierda, desplegaron su línea los lanceros y cargaron á todo meter, retirándose al terminar su carga, y cargando entonces los cazadores por ambos flancos.

Luego desplegaron en columna de escuadrón, al galope.

El desfile.

Poco después se inició el desfile. Ante Su Majestad el Rey Don Alfonso desfiló primeramente el regimiento de Castilla, á cuyo frente marchaba el Rey de Portugal.

La Artillería desfiló al trote ante ambos Monarcas, pues el de Portugal había regresado nuevamente al lado de Don Alfonso.

Por último, la Caballería, que producía un mágico efecto por el vistoso conjunto de los banderines de los soldados, que desfilaban al galope de sus caballos.

Durante las maniobras efectuadas no ha habido que lamentar ningún accidente desgraciado.

El desfile de las tropas ha resultado precioso.

Final.

Durante las maniobras sacaron fotografías los redactores artísticos de varios periódicos, y una película cinematográfica, que seguramente será muy interesante.

Después del desfile oyéronse nuevamente la Marcha Real y el Himno Portugués, y los Monarcas retiráronse, seguidos del brillante cortejo del Estado Mayor, llegando á Palacio sin novedad.

Las maniobras han resultado muy lucidas.

LA SEMANA MEDICA

Anoche se celebró la sesión inaugural de la Academia Médico-Quirúrgica, con un discurso del doctor González Campo acerca «De moral médica».

Correcto de forma y afortunado en la elección del tema, puesto que de vez en cuando conviene recordar ciertas cosas, el distinguido gastrópata no profundizó el asunto todo lo que debiera. Trató los vicios y miserias de la clase muy superficialmente, hiriendo á flor de piel, sin presentar el problema ó alguna parte de él bajo un aspecto puramente psicológico, lo que yo, por lo menos, esperaba de su ilustración y reconocida competencia.

Después se declaró abierto el curso académico, no sin antes anunciar un concurso de premios para el próximo año, acerca del tratamiento de los traumatismos medulares, y de asignar por unanimidad el premio del concurso anterior al doctor D. Eduardo García del Real, catedrático de Valladolid, y un accésit á D. Marcelino Rodríguez García, médico y veterinario militar de Logroño.

El próximo viernes se celebrará elección de cargos.

El Colegio de Médicos ha adquirido un magnífico aparato de proyecciones luminosas, que está ya en la frontera.

También se preocupa, según mis noticias, de resucitar ahora, al parecer decididamente, las célebres campañas de intrusismo y Sociedades.

Del edificio social nada se habla, aun cuando en casi todos los países se construyen ya y en algunos con apariencia verdaderamente regia.

Mañana, sin ir más lejos, se inaugurará el de Filadelfia y su coste asciende á 300.000 dollars.

Ha sido nombrado profesor de la Academia Médico-Militar, en sustitución del doctor Semprún, el médico mayor doctor D. Enrique Pedraza.

La tuberculoterapia fué objeto de una larga y sabrosa discusión el pasado viernes en el Real Dispensario Victoria Eugenia.

Con motivo de organizarse este servicio, se puso sobre el tapete, como no podía menos de suceder, la tan debatida cuestión de su utilidad y elección, que tanto se encomia en el extranjero y que por lo visto constituye el porvenir de la terapéutica tisiológica.

En España ya se han hecho algunas aplicaciones de tuberculina, al parecer con variados resultados, y por eso se discutieron allí todas las opiniones y se comentaron estadísticas, algunas muy favorables, como las de los doctores Verdes y Elizagaray.

Hicieron uso de la palabra el ya citado doctor Elizagaray y los doctores Malo de Poveda, Solano, Calatraveño, Semprún y Ratera.

La sesión fué precedida de un trabajo admirable del director, doctor Espina, que con lógicas deducciones, galanura de estilo y sabor práctico, juntamente á un verdadero derroche de bibliografía extranjera, trató la cuestión bajo todos sus variados aspectos.

Aquellas sinceras cuartillas del eminente especialista, orgullo de nuestro Hospital General, á instancia de los allí reunidos verán dentro de poco la luz pública. Por lo pronto, conviene que la clase médica se empape cuanto antes de estas doctrinas. El tiempo luego se encargará ó no de confirmarlas.

Mañana miércoles, á las seis de la tarde, celebrará sesión la Sociedad Oto-rino-laringológica.

Se discutirán dos comunicaciones de los doctores Rueda y Botella.

En Chipiona se ha inaugurado el pabellón «Sevilla» en el Sanatorio que fundó y dirige nuestro querido amigo el doctor Tolosa Latour.

Dicho pabellón ha sido costeado por personalidades de la hermosa ciudad del Betis, y albergará niños raquíticos, pretuberculosos, etcétera, seleccionados entre los niños que vivan en Sevilla.

Una de las Academias más prácticas y que más trabajan en Madrid es la de Dermatología. Las comunicaciones son muy cortas; no hay, afortunadamente, nada de derroches oratorios; todo se reduce á lo principal, á presentar enfermos ó fotografías y preparaciones de ellos con la menor cantidad de palabras posible.

Así se da el caso de que en la última sesión se discutieran once temas, algunos muy curiosos, entre los que descollaban uno de Azúa sobre «Gangrena de origen histórico»; otro de Covisa (J.), sobre «Hepatitis específica»; otro de Serrano y Novell, sobre «Tratamiento de algunas dermatosis por la nieve de ácido carbónico»; y algunos más de Sáinz de Aja, Lledo, Regato y Oyazabal.

En esta Academia, para impedir el ingreso de especialistas de «cuarto de hora» que regentan por ahí consultas de real y dos reales, se ha limitado á treinta el número de socios.

Por todas estas cosas merece nuestra simpatía.

DOCTOR G.

UNA CIRCULAR

Publica el diario oficial una circular del presidente de la Junta Central del Censo, dando cuenta de los acuerdos de la última reunión de aquella, y que son los siguientes:

«1.º Las tres listas á que se refiere el artículo 33 de la ley Electoral, y que, según el 34, han de formarse cada cuatro años, á fin de designar de ellas cada dos, y en la fecha marcada, los presidentes y sus suplentes de las Mesas electorales que han de serlo durante el bienio inmediato, y en su día los adjuntos y suplentes de los mismos, no son rectificables anualmente, como el censo de electores.

2.º Terminada la rectificación anual del Censo, las Juntas municipales procederán sin demora á cubrir, en la forma prevenida en el artículo 36 de la ley, las vacantes de presidentes de Mesas electorales y sus suplentes que puedan resultar por haber sido excluidos del Censo los que desempeñaban esos cargos, á causa de fallecimiento, pérdida de vecindad, incapacidad ú otra legal; examinando al efecto las listas á que se refiere el artículo 33 de la misma ley, y cuidando de que las nuevas designaciones no recaigan en los excluidos del Censo.

3.º Las Juntas municipales, al hacer la designación de adjuntos y suplentes de los mismos en la forma y momento que fija el artículo 37, cuidarán igualmente de no designar para tales cargos á los individuos que hayan sido excluidos del Censo de electores por alguna de las causas anteriormente indicadas, y

4.º Los electores comprendidos en alguna de las tres listas del artículo 33, correspondientes á una Sección, aunque al rectificarse anualmente el Censo sean trasladados á otra del mismo término municipal, pueden y deben ser designados, si les corresponde, para cubrir las vacantes de presidentes ó sus suplentes que en aquella ocurran durante el bienio, ó para ejercer el cargo de adjuntos ó suplentes de los mismos.»

ECONOMÍA DE LUZ

Para obtener verdadera economía en el alumbrado eléctrico es condición precisa la duración de la lámpara que se emplee. En este sentido, la lámpara TANTALO no tiene rival.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO

GUERRA.—Real decreto nombrando general de la segunda brigada de la tercera división al general de brigada D. Antonio Torrecilla Pujol. —Otro nombrando general de la primera brigada de la novena división al general de brigada D. Manuel Ruiz Rañoy. —Otro nombrando comandante general de los Somatenes de Cataluña al general de brigada D. Adolfo García y Villanueva. —Otro nombrando general de la segunda brigada de la décima división al general de brigada D. Hermán de Alvarado y Aguado. —Otro nombrando general de la segunda brigada de la undécima división al general de brigada D. Baldomero Barbón Arocas.

MARINA.—Real decreto disponiendo que los restos mortales del vicealmirante D. Pascual Carver y Topete, sean trasladados al panteón de marinos ilustres, y que los gastos que se originen sean de cuenta del Estado.

—Otro disponiendo pase á la situación de reserva el contraalmirante de la Armada D. José María Jiménez y Franco.

—Otro promoviendo al empleo de capitán de navío de primera clase de la Armada al capitán de navío D. Alejandro Fery y Torres Vildósola.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba á la Sociedad La Cantábrica en el Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Junta Central del Censo electoral.—Circular dictando reglas como resolución á consultas que se han hecho á esta Junta Central sobre las listas á que se refiere el art. 33 de la ley Electoral.

Un carácter irascible

tienen los que padecen de los nervios. Por todo se irritan y pelean. No hay quien los resista, ni ellos mismos. El Antinevrosio Howard los curará. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

Sobre la reunión de Cortes

El Sr. Moret ha celebrado por la mañana una conferencia muy detenida con el Sr. Alvarado.

Ha tenido por objeto la entrevista informarse aquél del estado en que se hallan los asuntos económicos.

El ministro de Hacienda, á quien los periodistas preguntaron acerca de dicha conferencia, confirmó lo que ya queda expuesto, manifestando además, que para los efectos de arbitrar recursos con destino á los gastos que ha originado la campaña de Melilla, no creía que sea necesaria la reunión de las actuales Cortes. Sin embargo—añadió el Sr. Alvarado—yo desconozco el pensamiento del jefe del Gobierno respecto de este extremo.

A la noticia que en ediciones anteriores dimos atribuyendo al Sr. Moret el propósito de reunir las Cortes, sólo tenemos que añadir que procedía de persona que acababa de hablar con el jefe del Gobierno, á quien le oyó expresarse en esos términos y de un modo sumamente afirmativo.

Posteriormente, el Presidente del Consejo ha confirmado, si bien no de una manera categórica, nuestra noticia, diciendo que, de reunir las Cortes, sería para resolver cuestiones económicas, con las cuales relacionábase ya nosotros la reunión.

EL INCENDIO DE LA ZARZUELA

La Zarzuela como negocio.

El extinguido teatro de la calle de Jovellanos era uno de los más difíciles de explotar entre todos los de su género en Madrid.

Pocos son los empresarios modernos que han ganado dinero en él. Era un negocio ordinariamente ruinoso, á pesar de los esfuerzos hechos por empresas aplaudidas en materia de compañías escogidas y en la presentación de las obras.

Basta recordar nombres de los empresarios que lo han tenido en épocas recientes, y se comprará este aserto. Con todo su crédito y á pesar de ser un teatro verdaderamente popular, el déficit solía ser tan enorme, dentro de las alternativas ordinarias de un negocio teatral, que casi todas las empresas se veían obligadas á abandonarlo con pérdidas considerables.

¿A qué se puede atribuir este defecto de un coliseo tan hermoso y favorecido?

A la inmensa lista de gastos que tenía, porque el presupuesto de la Zarzuela era tan crecido, que únicamente podía defenderse con constantes llenos, por lo menos en dos secciones, cosa que no ocurría, como no ocurre más que rara vez, en los demás teatros, que se defienden mejor por tener un presupuesto más reducido, ó estar explotados por empresas de mucha resistencia.

No bajaban de 1.200 pesetas los gastos diarios de la Zarzuela. Sólo el capítulo de la luz y el alquiler de la casa ascendían ya á unas quinientas.

Estos gastos iban en aumento á medida que las corrientes modernas imponían á las Empresas escrupulosas el deber de gastar mucho dinero en el decorado y vestuario de las obras nuevas.

Un fracaso ó cualquiera circunstancia ajena al negocio que trajera al público, desequilibraba en pocos días el presupuesto y hacía ascender á algunos miles las pérdidas de la quincena.

Ya luego, para reponer esas pérdidas, se necesitaban grandes éxitos y muchos llenos, que no siempre se presentaban, determinando las catástrofes económicas de empresas valientes y animosas que tenían que cerrar el teatro.

Durante la noche.

Toda la noche ha permanecido en el edificio de la calle de Jovellanos un retén de bomberos dedicado á la extinción de los chispazos que, como restos del incendio, quedaron en distintos puntos.

El concejal delegado del servicio de incendios, D. Nicolás Martín, obsequió á los bomberos de servicio con una cena, á fin de que no tuvieran precisión de hacer gasto alguno de su bolsillo particular.

Un donativo.

La tiple Srta. Mayendia fué de las primeras que consiguió sacar las ropas que en su cuarto tenía.

Cuatro bomberos, corriendo verdadero peligro de sufrir un accidente, penetraron en el cuarto y extrajeron de él cuantos enseres y ropas les fué posible.

La aplaudida tiple envió anoche veinte pesetas para que se las entregaran á los bomberos salvadores; pero como les está prohibido recibir gratificación alguna por actos del servicio, el jefe del mismo, Sr. Monasterio, dispuso que dicha cantidad ingresara en el Montepío del Cuerpo de Bomberos.

Los alumnos de Arquitectura.

Los alumnos que concurrían al siniestro de ayer en el teatro de la Zarzuela, fueron, entre otros, los Sres. Ovilo, Basterra, Casas, Armiñana, Azorín, Aragón, Ros, García Piatas, González Saz, Martínez Abadía, Lagarde, Araluce, Llano, Secaro y García Lomas.

Todos ellos, como ayer dijimos, trabajaron con gran denuedo, contribuyendo con su esfuerzo personal á la extinción del incendio.

Los curiosos.

Los alrededores de la Zarzuela han estado concurridísimos durante toda la mañana de hoy.

Con gran dificultad podían los guardias de Seguridad contener á los infinitos curiosos que se agolpaban en la calle de Jovellanos.

Tanta era la afluencia de público, que fué preciso recoger algunas mangas que se hallaban tendidas para arrojar agua sobre los chispazos que aún quedaban.

Aspecto de las ruinas.

El aspecto que presentaba esta mañana el derruido teatro de la Zarzuela no podía ser más triste.

Disipada por completo la inmensa columna de humo que ayer se levantaba de los muebles y material incendiado, puede apreciarse en toda su extensión la magnitud de la catástrofe.

De la elegante sala de lo que fué teatro no ha quedado ni una sola columna en pie, y solamente permanece cubierto el arco de la embocadura del escenario.

Desde el telar al foso media un espacio de 25 metros, todo ello vacío, ennegrecido y humeante todavía, y allá en el fondo grandes montones de madera quemada y algún que otro trozo de telón pintado, resaltando sus vivos colores por entre la negrura del material incendiado.

Tal es el aspecto que presenta lo que fué teatro de la Zarzuela.

La Infanta María Teresa.

Esta mañana pasó en automóvil S. A. la Infanta doña María Teresa, acompañada de sus hijos, por la calle de Jovellanos.

Sin detener el coche, miró la Infanta con curiosidad el destruido teatro.

El público que allí se hallaba estacionado saludó cariñosamente á la Infanta doña María Teresa.

Los equipajes.

Durante toda la mañana han permanecido los artistas del teatro de la Zarzuela esperando les dieran sus equipajes.

Esto no era posible, en tanto el Juzgado

instructor del distrito del Congreso no se persone en el lugar del siniestro y ordene la devolución de las ropas.

Noble ofrecimiento.

La Sociedad de aficionados al arte dramático Camino del Arte nos remite la siguiente carta:

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: El formidable incendio que en la mañana de hoy ha llevado la destrucción al hermoso teatro de la calle de Jovellanos de esta corte, deja sin colocación á muchos modestos artistas, cuya manera de vivir han visto convertirse en cenizas al mismo tiempo que el edificio. Nos referimos á los coristas de la Zarzuela, que, por lo exiguo de sus sueldos, no habrán podido prevenir una catástrofe de esta clase y habrán quedado hoy en una lastimosa situación.

Deber de todos cuantos en algo nos ocupamos de cosas de teatro es acudir presurosos á mitigar la desgracia de esos infelices.

Poco es y poco vale el Camino del Arte; pero cuanto vale y cuanto es lo pone al servicio de los perjudicados, esperando encontrar en todas partes facilidades para llevar á cabo una empresa que sólo estima obligación sagrada.

El Camino del Arte se ofrece á dar inmediatamente en cualquier teatro de Madrid una función á beneficio de los artistas mencionados, poniendo en escena la comedia en tres actos de los Sres. Quintero, *El genio alegre*, y la obra en uno, *Tres eran, tres...*, de los Sres. Mario y Abati.

Para llevar á cabo nuestra modesta idea, nos permitimos recurrir á usted, esperando que el diario de su digna dirección nos prestará su valioso concurso, y en esta esperanza, nos ofrecemos suyos atentos y seguros servidores q. b. s. m., *Sociedad Camino del Arte*.—El secretario, *Eduardo Paris*. 8-11-1909.

Estado de un herido.

La mujer del conserje, María Germán, continuaba esta tarde en el Hospital, en el mismo estado de gravedad.

El Juzgado actuando.

Esta tarde se ha personado el Juzgado en el sitio donde se alzaba el teatro de la Zarzuela, efectuando un reconocimiento é instruyendo las oportunas diligencias.

Los músicos del teatro.

Uno de los elementos más castigados en la catástrofe ha sido la orquesta de la Zarzuela.

Compuesta de artistas jóvenes y animosos, han visto con profunda pena que los instrumentos de trabajo, aquellos que les servían para llevar el pan á los suyos, han desaparecido presa de las llamas.

Tienen razón los pobres músicos al llorar su desventura. Al fin y al cabo, los otros artistas siguen poseyendo su arte y sus facultades para el canto y la declamación; pero ellos, aun poseyendo aquél, no tienen medio de desarrollarlo.

En más de 15.000 pesetas se calculan las pérdidas sufridas por los profesores de orquesta.

Hay más todavía. Uno de estos músicos, D. Alberto Rodríguez, fué el primero en acudir á prestar auxilios, y él salvó la caja de caudales y avisó á los bomberos para que acudiesen en auxilio de la mujer del conserje.

El Sr. Rodríguez se halla ligeramente herido.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 9

Interior fin corriente.....	85 95
Interior fin próximo.....	00 00
Interior contado, serie F.....	85 90
Interior contado, serie E.....	85 90
Interior contado, serie D.....	85 95
Interior contado, serie C.....	86 30
Interior contado, serie B.....	86 35
Interior contado, serie A.....	86 35
Interior contado, serie G. y H.....	86 35
Amortizable, 5 por 100.	
Amortizable, serie F.....	101 65
Amortizable, serie E.....	101 65
Amortizable, serie D.....	101 65
Amortizable, serie C.....	101 80
Amortizable, serie B.....	101 75
Amortizable, serie A.....	101 80
Amortizable, 4 por 100.	
Amortizable, serie E.....	93 00
Amortizable, serie D.....	93 00
Amortizable, serie C.....	00 00
Amortizable, serie B.....	93 10
Amortizable, serie A.....	93 10
Amortizable en diferentes series.....	00 00
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	000 00
Banco de España.....	452 50
Banco Hipotecario.....	250 00
Banco de Castilla.....	000 00
Banco Hispanoamericano.....	000 00
Banco del Río de la Plata.....	000 00
Tabacos.....	386 00
Explosivos.....	331 00
Altos Hornos.....	000 00
Azúcares, preferentes.....	88 00
Azúcares, ordinarios.....	26 50
Azúcares, cédulas.....	00 00
Construcciones metálicas.....	000 00
Papelera Española.....	00 00
Nortes.....	00 00
Madrid, Zaragoza, Alicante.....	92 40
CAMBIOS	
Francos.....	8 90
Libras.....	27 45
Marcos.....	00 00

CONVIENE SABER

á nuestros lectores que El Menaje Moderno, Sociedad anónima para la venta de artículos de cocina y sus similares y cuantos objetos de hoja de lata, cinc y hierro puedan ser útiles para la industria y el comercio,

tiene establecidas sus casas-despacho en la Costanilla de los Angeles, 5, Fernando VI, número 3, y calle del Arenal, 20.

D. Joaquín Ripoll, de la primitiva Casa Ripoll, es gerente de esta Sociedad, creada para beneficio del público, que podrá surtir en condiciones ventajosas en las casas citadas.

LA VIUDA DE LEZAMA

Ha fallecido en Madrid, repentinamente, doña Carolina González del Castillo, viuda del ilustre escritor D. Eladio de Lezama, y madre del redactor de «El Liberal» D. Antonio.

Su muerte ha sido sentidísima, porque era dama de grandes virtudes.

Esta tarde, á las dos, se ha efectuado el entierro, que ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Al hijo de la finada, querido amigo nuestro, enviamos nuestro más sentido pésame y le deseamos resignación para sobrellevar tan terrible desgracia.

Congreso Nacional de Reformas Sociales

En la sesión celebrada ayer tarde por el Instituto de Reformas Sociales, expuso minuciosamente sus impresiones acerca del reciente Congreso de Valencia, el que ha sido presidente del mismo, D. José Maluquer y Salvador, vocal del Instituto.

El Sr. Maluquer hizo observar que no hubo en dicho Congreso cuestiones reglamentarias, que se desenvolvieron los debates en condiciones ejemplares conciliando la viveza en la discusión doctrinal y la sinceridad en la exposición de todas las opiniones, aun las más radicales, en materia social, con el respeto al contradictor y dominando en todas las conclusiones un profundo sentido de la realidad que las hace muy recomendables.

Reseñó el Sr. Maluquer los notables discursos de apertura y clausura confiados á los Sres. Buylla y vizconde de Eza, y que por su diversidad de tendencias confirmaban la neutralidad del Congreso.

Respecto á las conclusiones, llamó la atención acerca de la considerable labor realizada en el estudio de avances sobre retiros obreros, contrato colectivo de trabajo, registro de demandas de colocación, abaratamiento de subsistencias y construcción de casas baratas.

Dedicó elogios á las ponencias de los señores Buylla, del profesor de Economía de Salamanca, Sr. Bernis; del Sr. Canalejas, el economista valenciano Sr. Castro, y á la intervención en los debates de los representantes obreros de las Juntas de Valencia, Málaga, Barcelona, Alicante, Sevilla, Tarragona y otras, que tomaron parte en las sesiones preparatorias y públicas.

Como carecemos de espacio para seguir la detallada noticia de los trabajos de tan importante Congreso, terminaremos manifestando que el Pleno del Instituto ha acordado dedicar un número especial de su *Boletín* á este asunto, consignando su satisfacción por las unánimes y explícitas manifestaciones de simpatía de que han sido objeto, tanto el Instituto de Reformas Sociales como el de Previsión; su reconocimiento por las atenciones dedicadas á la delegación técnica del Instituto por el Ayuntamiento de Valencia, representado siempre en las sesiones, y á la Prensa de todos los matices, que ha divulgado las tareas del Congreso.

Entre los trabajos complementarios del Congreso, mencionó el Sr. Maluquer las conferencias del Sr. López Núñez en las Casas del Pueblo de Valencia y del Grao acerca de la práctica de las pensiones de retiro.

Presidió la sesión el Sr. Azcárate y asistieron 27 vocales, entre ellos los Sres. Canalejas, Ugarte, Santamaría, Senante, Conde y Luque, Groizard, Salillas, Cobián, Silveira (D. Eugenio), Largo Caballero, Sánchez Pastor, Gómez Latorre, Martín Alvarez, Mora, González Rojas y otros.

ALCANCE POLITICO

El «Ejército Español» copia la noticia que acogimos sobre la conferencia del ministro de Marina con el consejero togado Sr. Herrera, y, por su cuenta, añade:

«Nuestros informes coinciden en un todo con los del colega, y en el Consejo Supremo de Guerra y Marina se habla mucho estos días de esa gestión desdichadísima del señor Concas cerca del consejero Sr. Herrera.

No piensa éste satisfacer los desinteresados deseos del ministro de Marina; pero si los hubiera satisfecho, facilitando á éste su «combinación», es posible que le hubiera salido la criada respondona, como vulgarmente se dice.

Y hasta que se hubiera repetido lo que le pasó á los dos días de ser ministro, que no debe ser nada agradable para un consejero de la Corona.»

En Gobernación se ha facilitado el siguiente

TELEGRAMA OFICIAL

BERLIN, 8 (9.15). Este Gobierno me participa que desde 29 de octubre á 5 de noviembre han ocurrido seis casos de cólera en distrito Lumbire y cuatro en distrito de Kongsberg. Además de medidas antes adoptadas en cuenca de río Memel, se han aumentado los puestos de observación para que cada barco pueda ser visitado, por lo menos una vez, diariamente.

Según las últimas noticias, hoy habrá salido de Lourizán, para Madrid, el Sr. Montero Ríos, que llegará aquí mañana en el rápido de Galicia.

Una Comisión de los elementos que celebraron el mitin del domingo último, compuesta de los Sres. Pérez Galdós, Iglesias, Llorente y Romero, ha visitado al Sr. Moret para darle cuenta de los acuerdos de dicho acto, rogándole en consecuencia se restableciera la normalidad en todos sus aspectos en la nación.

El Presidente del Consejo les contestó que

en su aspecto más principal estaban ya restablecidas, puesto que se había levantado la suspensión de garantías en Barcelona y Gerona, y en cuanto á los demás puntos lo estudiarían con el detenimiento debido.

Los trabajos llevados á cabo por los amigos del Sr. Sánchez de Toca parece que van encaminados á la redacción y firma de un documento que tendrá verdadera importancia, tanto por lo que en él se propone decir el ex alcalde de Madrid, como por la calidad y número de los firmantes.

Nuestro querido amigo el ex ministro de Instrucción pública D. Andrés Mellado, celebró ayer una conferencia con el Presidente del Consejo, Sr. Moret.

Este ofreció un alto cargo de los vacantes, apropiado á su categoría de ex ministro.

El Sr. Mellado, agradeciendo profundamente la oferta, no la aceptó, diciendo al señor Moret, que está actualmente preparando su discurso de entrada en la Academia y escribiendo un libro para América, y que dichos trabajos le roban todo el tiempo de que dispone.

Por dicha razón declinó la oferta, reiterando, no obstante, al Sr. Moret su adhesión más absoluta á su política y á su jefatura.

Expresó su creencia de que, habiendo en el partido liberal tantas personalidades de mérito, la provisión de dicho alto cargo no causará dificultad alguna.

Si fuera necesario su concurso personal á la obra del Gobierno, el Sr. Mellado no se lo regatearía y se mostraría dispuesto á desempeñar, no sólo el alto cargo en cuestión, sino otro más modesto.

VISITA REGIA

EL REY DE PORTUGAL

Banquete en Palacio.

LOS BRINDIS

Hubo brindis en el banquete, como habíamos anunciado. Los inició S. M. el Rey don Alfonso, leyendo en español lo siguiente:

«Señor: Me siento por extremo dichoso al recibir en Madrid á V. M., con quien me unen de antiguo estrechos vínculos de amistad sincera, y tanto más profunda, cuanto que se cimentan en el inolvidable recuerdo del cariño que siempre me profesó vuestro augusto padre, y en la veneración filial que de mí merece vuestra madre augusta, S. M. la Reina doña Amelia.

Acree mi alegría el que la comparte conmigo el pueblo español, en cuya alma perdura el más constante y leal amor á la noble nación hermana, cuyos destinos os están confiados. Pares son nuestras patrias queridas en su origen, su historia y sus grandezas; comunes no pocas de sus antiguas glorias. La similitud de tales hechos, las altas cualidades que adornan á V. M. y la serena entereza de que ha dado muestra en los comienzos de su reinado, llevan á mi ánimo la certeza de que, así como á las tormentas sucede la bonanza, y la luz á las tinieblas, cercano porvenir de venturas y poderío renovados aguarda, igualmente, á las dos naciones, estrechándose á la vez los vínculos fraternales que las enlazan.

Prenda y nuncio de lo cual son para mí, señor, los sentimientos que en nuestros corazones abrigamos ambos, llamados á regir á nuestras patrias en circunstancias tristes, en edad temprana, y puestos nuestros más fervientes y respectivos anhelos en el bien y la prosperidad de ellas.

Señor mi hermano; brindo por V. M. y su real familia, por la heroica é hidalga nación lusitana, y por la íntima concordia que, felizmente, existe, y estoy seguro que existirá siempre, entre Portugal y España.»

S. M. el Rey D. Manuel de Braganza leyó en portugués la contestación que fué así:

«Con íntima emoción me levanto, para agradecer el afectuoso brindis pronunciado por vuestra Majestad.

Acuden á mi espíritu, con gratitud, las numerosas y elocuentes demostraciones de los cariñosos sentimientos de V. M. para con mi augusto padre, de tan inolvidable memoria, para con la familia real portuguesa y para con la nación cuyos destinos fui llamado á presidir, nación que tanto admira y tan sólida amistad profesa al glorioso pueblo español.

Las palabras de V. M. en esta ocasión constituyen nueva y preciosísima prenda de la confraternidad que en todo tiempo ha de inspirar—con fe ardiente lo creo—las relaciones entre nuestras queridas patrias. Concordantes, como son, los intereses de ambos pueblos, ningún motivo podrá haber para que dejen de mantenerse cordialísimas las relaciones entre ellos y para que no se prolongue por dilatado porvenir la amistad que felizmente existe.

La seductora hospitalidad que he encontrado en V. M. y en el noble pueblo español, demuestra la intimidad de los sentimientos que unen á las dos Coronas y á los Gobiernos de las dos naciones hermanas.

Nunca olvidaré la visita que V. M., como un buen hermano, me hizo en Villaviciosa, pocos meses después de haber sido llamado á ocupar el Trono de Portugal, bien joven aun y en bien amargas y dolorosas circunstancias.

Profundo eco hallaron, señor, en mi corazón las palabras, impregnadas de afectuosos respetos, que V. M. tuvo á bien dedicar á la Reina, mi augusta y querida madre.

No cesa V. M. de repetir el testimonio de su aprecio para mí, mi familia y mi patria. Por eso, conmovido aun por la calurosa acogida que me ha sido hecha en este hermoso país por este pueblo de tan caballerosas, nobles y heroicas tradiciones, bebo de todo corazón, señor y hermano mío, á la salud de V. M., de S. M. la Reina, de S. M. la Reina vuestra augusta madre y á la de la Familia Real española, haciendo los más ardientes

votos por la imperecedera gloria, por la prosperidad y por el progreso de la noble España.»

Al brindis español siguió el himno portugués, tocado por la música de Alabarderos y al brindis portugués la Marcha Real española.

Ambos fueron oídos de pie por todos los circunstantes, haciendo luego calurosos elogios del modo magistral con que fueron leídos por ambos Soberanos.

El joven Monarca portugués tiene voz llena y simpática y excelente dicción.

La serenidad y aplomo con que brindó son en concepto de cuantos le oyeron en este su primer acto de Soberano en el extranjero, prenda segura de que D. Manuel II de Portugal ocupará preferente lugar en la historia del vecino reino.

Detalles del banquete.

S. M. la Reina doña Victoria y las Infantas doña María Teresa y doña Isabel vestían de blanco, y S. M. la Reina doña María Cristina de gris. Las egregias damas lucían espléndidas joyas.

S. M. el Rey de Portugal llevó al banquete el uniforme de coronel honorario del regimiento de Castilla y pendiente al cuello una hermosísima placa de brillantes, que corresponde á la banda tricolor portuguesa. Su Majestad el Rey vestía uniforme de coronel lusitano, con la banda tricolor.

Después del banquete S. M. el Rey de Portugal concedió á la Reina doña Victoria la banda de Santa Isabel.

Del comedor se trasladaron los Monarcas al salón de columnas dispuesto para salón de fumar. Las Reinas, las Infantas y demás señoras que tuvieron asiento en la mesa, formaron tertulia en el salón de Carlos III.

El Rey D. Alfonso habló largo rato con los Sres. Maura, Moret y Dato, y para los demás tuvo frases de afecto. El Rey de Portugal conversó con casi todos los invitados, sin distinción.

El mayordomo de semana Sr. Cuadra, que ha acompañado al Rey de Portugal desde la frontera á Madrid, ha sido agraciado por dicho Monarca con la gran cruz de Villaviciosa.

Al banquete de Palacio asistieron anoche: El ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, Carlos Roma Bocage y el marqués de Lavradio, secretario del Rey D. Manuel de Braganza, con la banda de Carlos III.

El Sr. Serpa Pimentel, con la gran cruz del Mérito Militar.

D. Antonio dos Santos Bandeira, secretario del ministro, con la placa de Carlos III; el Sr. Calheira, con la de Alfonso XII; el doctor Mello, con la encomienda de Carlos III, y el Sr. Casanova, con la de Isabel la Católica.

El anunciado banquete en casa de un Infante, según dice el programa oficial de agasajos al Rey de Portugal, será una comida en familia en el hotel de S. A. la Infanta doña Isabel.

Se verificará á las ocho de la noche.

Después concurrirán á casa de S. A., Fernando Díaz de Mendoza y María Guerrero, y recitarán un diálogo.

En la Legación de Portugal.

A las dos de la tarde se ha verificado el almuerzo en honor del Rey Don Manuel de Braganza, y con este motivo se vistió de gala el hotel de la Legación de Portugal.

Los Monarcas fueron de levita, llevando en el ojal ramitos de flores azules.

La mesa estaba adornada con macizos de lilas blancas y orquídeas, venidas expresamente de París, y elegantes centros dorados.

Los Monarcas ocuparon los puestos de honor.

El orden de colocación de los invitados fué el siguiente:

Derecha de S. M. F.: Infante D. Fernando, ministro de Estado, Serpa Pimentel, marqués de Aguilar de Campóo, conde de Pie de Concha, general del Río y caballero Sr. Dorado.

Izquierda: Presidente del Consejo, Fayol, conde del Serrallo, conde de San Luis, vizconde d'Asseca, Aparici y Méndez Vigo.

Derecha de S. M. el Rey Don Alfonso: condesa de Tovar, conde de Sabugosa, ministro de la Guerra, duque de Santo Mauro, Piña, Breiner y Cuadra.

Izquierda de S. M.: ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, marqués de la Torreclilla, marqués de Lavradio, marqués de Santillana, conde de Tovar, Santos Brandeira y Pulido.

Ocuparon las cabeceras los Sres. Calheiros y barón de Horteiga y los Sres. Tovar y Casanova.

El almuerzo se sirvió con arreglo al siguiente menú:

Consomme Sevigné.—Petites crusteades á la Romaine.—Soles á la Foinville.—Filets á la Chateaubriand.—Aspics de foie-gras.—Poulettes du Mans roties sauce Perigueux.—Cardons á la moelle.—Ananas glacés á la Pompadour.—Desserts.

Vins: Jerez oloroso, Pontet Canet, Haut Sauterne, Champagne, Porto, Madeira.

Una música interpretó este programa:

Viva el Rey!, pasodoble, Juarrán.

La boda de Luis Alonso, Jiménez.

Reyes estaban los Sres. Moret, Pérez Caballero, Bocage, los condes de Tovar y el conde de San Luis.

SS. MM. fueron de la Legación portuguesa a Palacio a visitar las Reales Caballerizas.

En el hotel de Su Alteza.

Se verifica esta noche en la bella residencia de S. A. la Infanta doña Isabel la comida en honor de S. M. el Rey de Portugal.

La fiesta tiene carácter íntimo. En torno de la blanca mesa, que adornan centros de claveles, rosas, violetas, malvas reales y otras flores, tienen exclusivamente asiento las nueve personas Reales que están en Madrid.

El comedor de S. A. es precioso. Le adornan tapices de Goya, ocupando lugares preferentes El columpio y La merienda.

La comida se sirve con arreglo a la siguiente lista:

Consommé.—Puré de ave.—Canalons a la Reina.—Filetes de lenguado a la Cardinal.—Jamón de Praga a la Norfolk.—Judías verdes a la francesa.—Poulard y pollos asados.—Ensalada rusa.—Genovesa de frutas.—Musse al chocolate.

A las nueve y media se abrirá el pequeño salón teatro de S. A. a los invitados, que son los que constituyen la alta servidumbre del día, los jefes de Palacio y el séquito del Monarca portugués.

Fernando Mendoza, María Guerrero y Carri interpretarán El susto de la condesa, y luego María Guerrero el monólogo Canto de sirena, en que brillan sus excepcionales dotes de artista.

La fiesta íntima terminará, leyendo Marquiza versos alusivos al Monarca lusitano.

La Casa de S. A. ostenta colgaduras e iluminación, como engalanada para recibir al agosto huésped.

PLEITOS Y CAUSAS

Consumero asesinado.

En la Sección tercera, el fiscal solicita la pena de muerte para un procesado.

Es éste un consumidor, que prestaba servicio en Aranjuez y fué declarado cesante por haber sido sorprendido dormido una noche en el cajón desde el cual debía vigilar.

El fiscal dice que el procesado, Julián Carrero, juró vengarse de los que le habían denunciado.

Una madrugada, cuando todavía era de noche, esperó a Lucio Belmonte dentro del portal de su casa, y cuando éste fué a entrar, le disparó dos tiros a quemarropa, produciéndole la muerte.

Entre los testigos que han declarado figura uno que ha afirmado que el procesado se dirigió a él momentos antes del crimen al encontrarse en la plaza del pueblo, cuando iba embocado. Al llegar a él y reconocerle, cambió de rumbo, limitándose a decirle: «Adiós, Mateito».

Acusa al procesado el fiscal Sr. Laliga, defendiéndole el Sr. Díaz Berrio.

En la segunda sesión han informado eloquentemente el fiscal y el defensor.

EN EL SUPREMO

En la Sala segunda discuten un recurso por daños los Sres. Martínez Martín y Barzanallana, y a continuación otro el Sr. Martínez Campos con el fiscal, por desorden.

En la tercera se ve un recurso sobre expropiación de unos terrenos, defendiéndole el señor Cobián y Fernández de Córdoba e impugnándole el fiscal Sr. Tinajero.

En la Sala primera se deja oír la palabra fogosa y elocuente de D. Melquiades Álvarez.

Sobre un tema prosaico, sobre un recurso vulgar, sobre el envío equivocado de unas bananas de sardinas a punto distinto de donde debieron ser enviadas, ha pronunciado el ilustre abogado un informe brillante, que ha cautivado la atención de la Sala durante una hora.

Ha contestado al recurrente, en un buen informe, el Sr. Lapidra.

CUERVO, CONDENADO

D. Juan Cuervo, el autor de la agresión contra el Sr. Cierva, cuando era ministro de la Gobernación, ha sido condenado.

La Sala le considera como autor de un delito de atentado contra un ministro de la Corona, apreciando en su favor la atenuante de arrebatado y obcecación.

La pena que se impone a D. Juan Cuervo es la de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

ALVAR-ARRANZ

LOS TEATROS

ESTRENOS

Royal Kursaal.—Ofreció anoche aquel teatro la segunda obrita del corte de «Academia de besos», que tan grandes resultados le ha dado a la Empresa.

Se trata de un diálogo con varios números de música muy alegres y movidos, que fueron aplaudidos por el público que llenaba el salón, siendo también aclamadas las dos artistas que lo representaron, Pilar Cohen y Pepita Sevilla, que lucieron riquísimos «desavillos» y dieron a sus papeles el colorido e intención debidos.

La Empresa está de suerte.

REPRISAS

Novedades.—Anoche volvió a su sitio en el cartel de Novedades la preciosa zarzuela Honra y venganza, con una gran entrada, a pesar de ser la treinta y seis representación; se aplaudieron todos los números con entusiasmo, y los cuplés de «¡Ay, mamá!» no cansan a los espectadores, que cada vez desean oírlos y aplaudirlos como en la noche del estreno. Los artistas, todos, siguen representando la obra con verdadero cariño.

Nuestra más cordial enhorabuena a sus autores.

GRACETILLAS

Teatro Real.—La perturbación causada en el servicio ferroviario por las inundaciones del Mediodía de Francia y el Norte de España, retrasando la llegada a Madrid de los principales artistas contratados en el Teatro Real, ha obligado a la Empresa del mismo a aplazar la inauguración de la temporada anunciada para mañana miércoles.

La primera representación de Tanhäuser se verificará, pues, el jueves 11, con el anuncio de reparto, correspondiendo esta función a la primera del segundo turno.

Español.—Hoy martes se celebrará la última representación de Don Juan Tenorio.

El miércoles y jueves, en función popular, María Rosa, y el viernes reestreno de la hermosa comedia de Benavente Señora ama, que tan extraordinario éxito tuvo al estrenarse.

Lara.—El miércoles, en la sección de las seis y media de la tarde, se pondrá en escena la comedia en dos actos de López Silva y Pellicer, hace tiempo no representada, Mari-posas blancas.

Cómico.—El jueves, a las seis en punto de la tarde, se verificará una sección doble, poniéndose en escena Ni frío, ni calor, y por primera vez a dicha hora El diablo con faldas, los dos grandes éxitos de la temporada.

El miércoles se despachan billetes en contaduría, de tres de la tarde a once de la noche.

Todas las noches, a las once y media, la comedia con música El diablo con faldas, en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Sociedad «Camino del Arte».—Esta notable Sociedad celebrará la velada inaugural el próximo jueves 11, a las ocho y media de la noche, en el teatro de la Comedia, con las obras El gran tacño y Maruja, en las que toma parte todo el cuadro activo.

CHISMOGRAFÍA

Zamacois y el teatro Benavente.

Por diferencias con la Empresa del teatro Benavente, ha dejado la dirección del mismo nuestro amigo D. Eduardo Zamacois.

El distinguido escritor no ha encontrado el apoyo suficiente para el plan artístico que se proponía desarrollar, y así nos lo manifiesta en una noble carta que la falta de espacio nos impide publicar.

Consejo de ministros

Los ministros no han tenido noticia de que iban a reunirse en Consejo por la tarde, hasta dos horas antes de que recibieron la convocatoria.

El Consejo ha empezado a las seis de la tarde.

El ministro de Marina manifestó a la entrada que el Consejo trataría seguramente de la cuestión de Melilla.

El de Fomento dijo que llevaba un expediente de obras, que por exceder su importe de 1.000.000 exigía la aprobación del Consejo.

Refiérese dicho expediente a obras en Mar Chica.

El de la Guerra comunicó noticias optimistas de Melilla. Dijo que estaban presentándose moros, haciendo entrega de las armas, con el fin de poderse dedicar tranquilamente a sus trabajos.

El de Instrucción pública propoñase someter varios expedientes sobre prórroga de arriendos de edificios en donde están instaladas Escuelas de Artes e Industrias.

NOTICIAS GENERALES

Se encuentra gravemente enfermo, en Toledo, nuestro querido amigo y compañero el ex administrador de «El Globo» y «Diario Universal», D. Luis Barceló.

Celebraremos que obtenga una mejoría.

Estos días se están celebrando en la Facultad de Medicina las oposiciones a la plaza de auxiliar de Clínica Quirúrgica.

Se la disputan los doctores Cardenal, Royo, Villa, Herrero, Tamarit y García Muñoz.

El primer ejercicio, que consiste en la redacción de una memoria, versa sobre «Peritonitis tuberculosa» y «Anestesia por la cocaína».

LAMPARA PHILIPS

de 16 bujías, consume menos que una ordinaria de 5 bujías. Deben probarla todos los que estén descontentos con otras marcas, que, aunque imitan a la PHILIPS, no la igualan en calidad y potencia luminosa.

Depósito general: Juan Wenzel y Compañía, Marqués de Cubas, 18.

Juan Zofío, dentista. Barquillo, 41 duplicado.

INAUGURACION

Galantemente invitados por nuestro particular amigo D. Luis Riesgo y Gallo, tuvimos el gusto de asistir anoche a la inauguración de su nuevo establecimiento de salchichería, carnicería y ternera, sito en la calle del Conde de Romanones, números 3 y 5, y haciendo justicia a la verdad nos complacemos en hacer constar que desde hoy cuenta el público con un establecimiento digno de Madrid, siendo suficiente garantía para su esmerado servicio el acreditado nombre de su propietario.

A pesar de la lujosa y esmerada presentación y de la pureza de sus géneros, se nos asegura que los precios son los corrientes. No dudamos que el público hará justicia y desde hoy será la casa predilecta de todo el Madrid de buen gusto.

La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúbrres.

Abrir una tienda y no anunciar, es como edificar una casa y no ponerla techo. El anuncio es el protector coronamiento de todo establecimiento mercantil. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Ultima hora

Noticias de Málaga.

MALAGA. En el Hospital Civil ha fallecido el soldado de Chielana Aurelio Parrilla Torres, malagueño, hijo del sacristán de la parroquia de Santo Domingo.

El entierro ha estado concurrencísimo y fué presidido por las autoridades.

En la Casa de la Misericordia han sido dados de alta, para que marchen a incorporarse a Melilla, Martín Pérez Medina, del regimiento del Rey; Jorge Ramos Clemente y Francisco Gallego Guerra, de Wad Ras; Antonio Luna Ruiz, de Tarifa; Eulogio del Río Santromán y Ramón Sánchez Melero, de Llerena; Nicasio Lucero García, de Las Navas; José Restira Pérez, de Mérida; José Reyes Bernal, de Alfonso XII, y Maximiliano Roldán, de María Cristina.

Mañana celebrarán en la iglesia de San Juan solemnes funerales por las víctimas de la campaña.

Costearálos la Junta provincial de damas.

Fiscal agredido.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) El teniente fiscal Sr. Insausti fué anoche víctima de una agresión, que afortunadamente no tuvo consecuencias.

Unos desconocidos le tiraron una pedrada que le alcanzó en la pierna derecha. Por las expresiones que profirieron los agresores, dijo el Sr. Insausti que debían ser unos sujetos puestos en libertad, a quienes recientemente acusó en funciones de su ministerio.

Se trata de unos rateros.

Por los reservistas.

La Diputación ha ordenado a los alcaldes de los pueblos donde hay familias de reservistas, que desde luego paguen los cincuenta céntimos diarios acordados, advirtiéndole a dichas autoridades que ya les indicará los medios para resarcirse de esos pagos.

El Monte de Piedad.

Se ha reunido el Consejo del Monte de Piedad, cambiando impresiones acerca del nuevo edificio que dicha entidad piensa construir sobre el solar de la Casa de la Infanta.

Existe el propósito de que el nuevo edificio sea suntuoso.

El Consejo volverá a reunirse para seguir tratando de este asunto.

Ladrones descubiertos.

Ha sido descubierta una cuadrilla de merodeadores, que desde hace unos cuantos días hacían blanco de sus fechorías a la fábrica del Sr. Lover.

El descubrimiento ha sido casual y debido a un guarda de campo, a quien llamó la atención un sujeto que llevaba un saco voluminoso y de peso.

Al ser detenido y registrado se le ocuparon varias tapaderas de cobre.

Dijo llamarse Felipe Defé, sin domicilio en Zaragoza, y declaró que era cómplice suyo un ex dependiente del Sr. Lover, y que pocos días antes sustrajeron una caldera de cobre de 26 kilogramos, que sacaron por la ventana de la fábrica.

Una monada.

Una mona de las que se exhiben en un barracón de feria dió ayer un serio disgusto al niño de cinco años Manuel Vera, arrojándose sobre él y dándole algunos mordiscos en una mano, que le produjeron una gran hemorragia.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

De la Lonja.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Los precios que rigen hoy en la Lonja son los siguientes: Arroz bomba, 100 kilos, 54,25 pesetas; ídem amonguili, 32,75; alubias pinet, 36,25; ídem amonguili, 35,25; cacahúes blancos de primera, saco de 50 kilos, 40; ídem de segunda, 38; ídem de tercera, 34; pasas, de 11 a 22; hiedros borchilla, 3; habas, ídem, 3,75; cebollas, arroba, 1; alcohol de 90 grados, 51; destilado a vapor, 52.

La Exposición.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Una Comisión del Ateneo Mercantil ha visitado hoy al gobernador para hablarle de unas manifestaciones que hizo ayer, referentes a que la Exposición cuenta con enemigos entre los mismos valencianos.

El Sr. Bahamonde la ha ratificado por completo, añadiendo que en su mismo despacho le han hablado algunos de la Exposición en términos poco propicios para ella.

Les ha excitado a que trabajen por que la Exposición se amplíe para hacerla internacional, pues es digna de ello por su mérito.

Se ha acordado convocar una reunión magna de todas las fuerzas vivas de la capital, Sociedades, Corporaciones oficiales, etc., para reiterar los poderes al Comité ejecutivo de la Exposición y suplicarle gestione se amplíe el carácter de la misma, convirtiéndola en internacional.

Los visitantes han salido muy satisfechos del interés del Sr. Bahamonde en favor de Valencia.

Congreso de la Viña.

Esta mañana, en el salón de actos de la Exposición, y bajo la presidencia del conde de Montorner, se ha celebrado la segunda sesión del Congreso de la Viña.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el ingeniero Sr. Janini leyó un trabajo sobre el tema segundo: «Influencia de los terrenos valencianos en la reconstitución de su viñedo». Luego presentó las conclusiones, todas de carácter local, y encaminadas a conseguir la rápida reconstitución de nuestra viña.

Abierta discusión sobre el tema, hablaron varios congresistas.

El discurso de Cambó.

BARCELONA. (Martes, tarde.) «El Correo Catalán» da breve cuenta del discurso del Sr. Cambó.

Hace resaltar solamente que, a pesar de la excitación del «Diario de Barcelona», Cambó no abordó el problema religioso.

Contra la política maurista.

Mañana se celebrará una reunión en el Círculo liberal monárquico para acordar un acto de protesta contra la política maurista.

La convocatoria la hace el Comité de propaganda liberal y democrática.

Están invitadas todas las personalidades y corporaciones de cualquier índole que quieran asistir.

Carta de un fusilado.

«La Publicidad» publica una carta de José Miguel Baró, primero de los fusilados en Montjuich con motivo de los sucesos de julio.

Desempeñaba el cargo de conserje en el Casino Republicano de San Martín de Provençals.

También publica una carta que redactó el fusilado, diciendo que era inocente y excitando a sus amigos a que trabajaran por salvarle.

La carta fué entregada a un camarero que le sirvió la comida en Atarazanas, encerrada en una cajita de fósforos.

Como se recordará, cuando algunos diputados fueron a pedir su indulto, estaba ya fusilado.

Esperando una visita.

En este momento está aguardando el Ayuntamiento la visita del gobernador, que ha de presidir la sesión esta tarde.

La vuelta de Lerroux.

El Progreso confirma que el domingo llegará a Barcelona el Sr. Lerroux.

Contrabandista detenido.

Dos guardias de Seguridad detuvieron a un sujeto que saltaba las tapias de la estación de Francia.

Al detenido se le ocuparon en un saco varias piezas de seda.

De las averiguaciones hechas resultó que era contrabandista, y denunció que trabajaba por cuenta de un agente.

Dos policías practicaron un registro en la casa de éste, hallando gran cantidad de géneros de contrabando.

Se da mucha importancia a esta detención.

Francia y Marruecos.

PARIS. En el Consejo de ministros celebrado esta mañana bajo la presidencia de M. Fallières, el ministro de Negocios Extranjeros dió a conocer el estado actual de las negociaciones que se prosiguen con los embajadores marroquíes, y anunció que había concretado definitivamente a los representantes del Sultán las condiciones generales a las que el Gobierno francés subordina un acuerdo con Muley Hafid, sobre las cuestiones que fueron objeto de dichas negociaciones.

Los embajadores marroquíes van a dar cuenta inmediatamente al Maghzen de las referidas condiciones.

EL PROCESO STEINHEIL

LA SESION DE HOY

Declaración del joyero.

PARIS. Al reanudarse hoy los debates de la causa Steinheil, continúa el desfile de testigos.

El joyero Souloy declara que la procesada le entregó hacia mediados de noviembre varias alhajas para que fundiera las monturas de las mismas, con objeto de darles luego otra forma.

El presidente.—¿Quiere la procesada explicar por qué mandó al testigo transformara estas monturas?

La procesada.—Fué única y exclusivamente, lo repito y confirmo, para que mi hija creyera que estas alhajas las compraba yo, y ella ignorara, por lo tanto, su verdadera procedencia, ó sea que eran regalos de mis amantes. ¡Tened compasión de mí, señor presidente! Ya se me han agotado las fuerzas. Soy muy discreta y.... (La procesada no puede terminar la frase por falta de fuerzas.) Ya no puedo más.... (dice al cabo de un rato).

El testigo facilita algunos datos, pero de escasa importancia e interés.

Coletín religioso del día 10

Santos del día 10 de noviembre.—Santos Andrés Avelino, Justo y León, confesores; Santos Demetrio, Aniano, Trifón, Tiberio y Modesto, mártires, y Santas Trifena, Trifosia, Teotiste, Ninfa y Florencia.

Cultos.—Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y habrá misa cantada a las diez; por la tarde, a las cuatro, vísperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos y economos de esta corte, y a continuación preces y reserva.

En el Caballero de Gracia, por la tarde, a las cuatro, ejercicios de la Escuela de María; orador, Sr. Beida.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios; predicará el Sr. Villarroya.

En San Jerónimo y Perpetuo Socorro termina la novena de Animas.

En el Carmen, San Ignacio, Donados, San Sebastián, Cristo de la Salud y Santa Cruz continúan los sufragios por los difuntos.

La misa y oficio son de San Andrés Avelino.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en Santa María y San Fermín, de los Desamparados en Santa Cruz ó de Loreto en el Buen Suceso.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turco, Santa Teresa de Jesús.

Espectáculos del día 10

Español.—(Función 20 de abono).—María Rosa.

Comedia.—9.—La pataza.—La escuela de las primicias.

Lara.—6 1/2.—(Vermouth, doble).—Mariposas blancas.

9 1/2.—De cerea.—Doña Clarines (doble).

Price.—6 1/2.—La tragedia de Pierrot.

9 1/4.—La vida alegre.

Apolo.—7.—Sangre gorda y El motete.—El método Gorriz.—La marcha de Cádiz.—El patinillo.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—(Sección especial).—Las mil y pico de noches y Ni frío, ni calor.

Buraca, 1,65.—Entrada, 0,45.

10.—Ni frío ni calor.—El diablo con faldas.

Eslava.—7.—La alegre trompetería.—La balza de aceite.—La moral en peligro.—¡Abreme la puerta!

Martín.—6.—Cinematógrafo y El decir de la gente.—Cinematógrafo y La señora Barba Azul.—Cinematógrafo y El castillo de las Aguilas.—La señora Barba Azul.—El decir de la gente.

Gran Teatro.—6.—El jardín de los amores.—Doña, a vida alegre.—El mozo crío.—Mary, la prima del doctar.

Novedades.—6.—La serenata del pueblo.—La pajarera nacional.—San Juan de Luz.—Honra y venganza.—La pajarera nacional.

Roma.—Secciones desde las 5 1/2.—Artísticas películas.—Denise, manipulateur.—La petite Nitelle.—The Lebray's, parodistas.—Gran éxito de Vall-Hada en su creación Globe of Love.

Latina.—5.—El patrón municipal.—Bohemios.—La gran noche y La bella Montaña.—El mozo crío.—La alegre de la huerta.—La república del amor.

Royal Kursaal (antes Salón Regio).—6.—2.000 metros de películas.—Amaranuna, y Zoraida Neira. Españolita. Solanche Borliáu.—Academia de besos.—¡Duro con el molinillo! por Pilar Cohen y Pepita Sevilla.

Cinematógrafo en todas las secciones.

Beavente.—6.—La película la guerra de Melilla y otras.—Sueño dorado.—La película La guerra de Melilla y otras.—Entre doctores.—Robo en despalabado (doble).

Barbieri.—7.—El barranco de la muerte.—La república del amor.—¡Los miras! (s rono) y ¡Cierra la puerta!—El barranco de la muerte.

Celiseo Imperial.—4 1/4 y 8 1/4.—Secciones especiales de películas.—Nicolá.—La caída.—Pasqualita.—Porque sí.—María Victoria (doble).

Salón Nacional.—6 1/2.—Ciencias exactas.—La huelga de los herreros y La zahorí (debut de Manuel Lepois).—Las flores (especial).

Madrid.—5.—Colorín colorao.—La alegría de la huerta.—San Juan de Luz.—M'haciés de reir, Don Gonzalo.—Colorín colorao.—¡No hay derecho! (especial).

Teatro Nuevo.—Variadas funciones de variedades.—Últimos días del dueto Canela y Paz Gutiérrez y las bellas Orientales.—Gran éxito del Niño de las Marianas, Manuel Pavón, y la profesora de guitarra Adela Cubas.—Los bailes nacionales, por los hermanos Nieto, hermosa Bilbao y la simpática completista Enriquez Calla—Sección especial de moda.

Debut de la notable bailarina Mary-Celi, y el jueves el célebre ventrílocuo señor Juliano con el tío Roque.

Fronton Central.—4.—Gran partido de pelota, a 50 tantos, entre los afamados jugadores Tandilero y Guerrita, rojos, contra Irigoyen y Ugarte, azules.

Se jugará un segundo partido.

AVISOS MICHES.

Mi hijo Casimiro

estaba anémico debido a unas hemorragias nasales y además sufría una pertinaz bronquitis.

El médico ordenó tomara la Emulsión de SCOTT que le curó por completo.

Escrito en 3 Enero 1909 por D. Cayetano DOMENECH, calle Ancha nº 3, Arenys de Mar (Barcelona).

Superando a las demás emulsiones por razón de la pureza y fuerza de sus ingredientes y la digestibilidad alcanzada por el procedimiento sin rival de elaboración,

La Emulsión SCOTT

es considerada con justicia por los Srs. médicos como la Emulsión modelo

LA MODA AL DÍA



SUPREMO ALIMENTO
PARA HACER PONER A LAS GALLINAS

SIN INTERRUCCION
aun en los peores días de invierno

2.500 HUEVOS
al año con 40 gallinas
casi insuperables

Método seguro
Numerosos testimonios
Dirigirse a

Representante general de
Comitior de Avicultura, Sur
número 18, Victoria.

ALFOMBRAS
esteras y tapices, no compran sin antes visitar los Almacenes de Tejidos recientemente instalados en lo que fué Café de la Luna, Luna, 11, esquina a Tudescos, y Estudios, 2, esquina a la de Toledo.

Alhajas de ocasión
Se compra oro, platino y alhajas. Principio, 3, portal.

LINOLEUM
Hijos de Grases, Fuencarral, 8, y Atocha, 16. Teléf. 2.781.

ATOMOVIL
2 cil. 16 HP. coche fact. magnífico. Toda prueba, vendo 7.200 ptas. La Publicidad. LEON, 20. Teléfono 1.985.

Piso pial. todo lujo. Mediodía, alquiló. Montalbán, 1, hay cuadro e. habita.

Las cosas colocadas muy baratas. tuberías, braseros y calentadores de hierro dorados, utensilios para chimenea. Almacén de ferretería y batería de cocina. R. del Campo. Romanones, 1 dup.

BERLINA
Laboratoire-Paris, gomas, se vende Montero, 35, 1.

COMPRA
Vende y cambia alhajas, abanicos, porcelanas y telas artísticas. Desengano, 1, 1.º d.º.

BULETES
Invisibles y de pelote, desde 10 cént. metro. Bastones y galerías de porters, en metal y madera, baratísimos. Alzapafios de metal. Varillas de vitillos y escalera. Transparentes, hules, plumeros. Batería de cocina en porcelana y aluminio. Braseros, artículos chinos, etc. Almacén. Corredora Baja, 16 (frente teatro Lara).

Ocasión
Se liquidan a precios baratos 5.000 boas de piel. Encajes de Almagro a 4 ptas. el juego de cama. Hortaleza, 19, 1.

NIÑOS
ROMPECABEZAS. Nuevo juego, 20 modelos distintos, 50 céntimos.—CASA TOMAS, Sevilla, 3.

Vendo automóvil Gobron, 35 HP, 2 carrosillos. Alcalá, 91, ent.º De 10 a 1 y de 3 a 6.

Se venden habitaciones. San Sebastián, 2, 2.º izqda.

Se vende un precioso mobiliario, procedente de una boda que no ha llegado a efectuarse. Los muebles tienen sus etiquetas con los precios fijos y están tasados en la mitad de su precio. Calle de Recoletos, 2, duplicado, 1.º izq.º (Hay ascensor).

ARPA ERARD
seminueva, sumamente barata. Cruz, 31 y 33, entlo.

CANARIOS
MUSICOS desde 20 ptas. Plaza de Santa Ana, 5 y 15. CAPRANI.

SE VENDE
finca en Chamberí; mide 87.000 pies. R. Núñez de Arce, 17, pl.

Por ausencia, vendo berlina y gui con gomas, seminuevo. R. Huertas, 8, port.º

Se oden dos coches amueblados, luz eléctrica, teléfono, apartado de Correos, conserje, etc., etc., en lo más céntrico de Madrid. Diríjase a apartado Correos n.º 188.

Se oden seis funciones de tarde en el Teatro Real. Paico platea, número 9. Ferraz, 6.

PÉRDIDA
Se ha extraviado una bolsa dorada que contenía un rosario y un rosario blanco. Al que la entregue Lagasca, 88, hotel, se le gratifica a.

Electro-Plata
Plata líquida para platear los metales con economía y duración. 2 ptas. franco. ALGEBOLA, 21, Continental.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma:

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

SEGUNDO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

D.ª FELISA RODRÍGUEZ AYUSO DE URECH
FALLECIÓ EL DÍA 10 DE NOVIEMBRE DE 1907
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Alberto Urech y Miralles; sus hijos doña Adela, D. Ricardo, doña Carmen y doña Luisa; hijos políticos D. Ramón Fernández Urrutia, doña Carmen Rodríguez y D. José León y Muñiz; hermanos D. Manuel y D. Pedro Pascual; hermanos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 10, de diez a doce, en el Oratorio del Espíritu Santo (calle Valverde), serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Los Emms. Cardenales Arzobispos de Toledo y Santiago de Compostela; los Exemos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Sevilla y Obispos de Madrid Alcalá, Osma, Plasencia, León, Mallorca y Menorca, han concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

Empresa anunciadora, LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos

Transporte de mercancías a domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

TELÉFONOS... 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16.
808. Oficinas.—Paseo Fontones, 2.
806. Estación Atocha, pequeña velocidad.

XV ANIVERSARIO
LA SEÑORA

DOÑA CAROLINA LEÓN Y ORTIZ
falleció el día 10 de noviembre de 1894
después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Su hermano D. Eduardo León y Ortiz, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá concede 40 días de indulgencia a sus diocesanos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

Se oden 2 o 3 informes, a desearse gabinete, chimenea, escritorio, se ofrece para casa particular, oficinas ó hotel. Escribir Gta. Quevedo, 7.

Se oden 2 o 3 informes, a desearse gabinete, chimenea, escritorio, se ofrece para casa particular, oficinas ó hotel. Escribir Gta. Quevedo, 7.

D. O. M.
EL ILMO. SEÑOR

D. Buenaventura Bachiller y de los Albitos
Inspector general de primera clase del Cuerpo de Ingenieros de Montes, jubilado
ha fallecido el día 8 de noviembre de 1909
A LOS 71 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Ministro de Fomento; el director general de Agricultura, Industria y Comercio; el Cuerpo de Ingenieros de Montes; su director espiritual; su aflijida esposa, la señora D.ª Carmen de Carduna; su hijo, D. Luis; hermana política, tía, primos y demás parientes,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, y les suplican se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Ferraz, número 31, al cementerio de la Sacramental de San Justo y Pastor, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio.

LA FUNERARIA.—20, Preciados, 20
NO PERTENECE AL TRUST FUNERARIO

DINERO
desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Florileza, 19, pra. Izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

Harinas y salvados
Fábrica en Carabanchel Bajo. S. Yllera é Hijos. SAGASTA, 29, Madrid.

TEATRO REAL
Se oden 2 o 3 butacas, 2.º y 3.º butacas. Informar en La Palma, Sevilla, 14.

PIANO VENTA
Calle de Gáldiz, 14 y 16, 1.º

SALONES DE VENTAS
La Casa más barata de Madrid. Cama, 2 colchones y almohada, 28 ptas. Aparador chino, 70. Armario luna, 75. Mesa comedor cuadrada 15 ptas. 12. Conde de Romanones, 12.

SE HACEN Y COMPLETEN
modas. COLEGIATA, 5, 2.º

Compra y venta
de alhajas, oro, plata, platino y gemas. Se hacen, componen y cambian. No vender ni comprar sin ver antes esta Casa. Calle Ancha, 8, p.ª tercia

ESTERAS
No dejen de visitar el mayor almacén en estera. Precios los más baratos. Génova, 4.

VENTA
de una casa en Madrid. Superficie 22.04 pies. Precio, 15.000 duros al contado, a pagar en 10 años. Calle de Aguirre, número 5, entresuelo izquierdo, de diez a doce, excepto días festivos.

Muebles y camas
Se alquilan, venden, compran y cambian; hay comedores en todos los estilos y alcobas de todos modos. Hortaleza, 80, 1.º

Pérdida
Perro de raza blanco, con manchas café, que atiende en Art. Gratificación al que lo devuelva Segovia 19, port.º

Carta, franco, de lecciones inglesas, francesas, labores, educación niños ó dama comp. "ó sr.ª" Flor Alta 8, pl. Intr.

CHICO de 11 a 14 años se Necesita. — Le enseñarán idiomas. Atocha, 22, pra. Izq.

Vendo teja, hierro, leña, satillas, huecos balcon — Madera, 33, derribo

PARA COMPRAR
falda y ropa blanca para niños, visitad la Casa. Caballero de Gracia, 56

TEATRO REAL
Se oden 3 butacas para los martes del turno 2.º.—Preciados, 8, ultramarinos.

LA SEÑORA

Doña Leandra Gadea y Sáez
VIUDA DE GOBEA
ha fallecido el día 9 de noviembre de 1909
A LAS OCHO DE SU MAÑANA
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Tomás Bajo; sus sobrinos, D. Eduardo, D.ª Pilar y D. Luis Pascual y Gadea, D. Enrique, D.ª Encarnación y D. Ricardo Gadea (ausentes), y demás sobrinos,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Princesa, 43, al cementerio de la Sacramental de Santa María.

El duelo se despiden en el cementerio.
Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

TESORO DE ESTOMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estomago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Vendo en farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

¿Quiere usted colocar bien su capital?
¿COMPRAR Ó VENDER FINCAS rústicas, casas, solares y minas?
¿PRÉSTAMOS SOBRE HIPOTECAS?

LAS MAYORES FACILIDADES EN
“LA CENTRAL DE ESPAÑA,”
AGENCIA GENERAL UNIVERSAL EN MADRID

Dirección: Preciados, 17, de 9 a 11 y de 5 a 6
DESEAN OFERTAS DE CASAS y terrenos desde 5 a 300.000 duros. Buenas fincas rústicas y de recreo en Madrid y provincias.
Visitamos de 12 a 1 y de 2 a 5, mediante aviso.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato
CREOSOTAL
de cal con

Para curar la tuberculosis, bronquitis, estarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

Emporio de Ventas
DE MUEBLES

¿Queréis alhajar vuestras casas con verdadero lujo?—Pues acudid a este tan acreditado establecimiento, donde los gustos más delicados quedan satisfechos.—¿Queréis vestir vuestro domicilio con muebles modestos y de todas clases?—Pues hacéd lo propio y quedarán colmadas vuestras aspiraciones.—De objetos decorativos, alfombras y tapices de piso y hueco—tan como inmensa variedad y a precios inverosímiles por su baratura, dado lo bueno de su clase.

Leganitos, 35. TELÉFONO 1.942

Mlle. GALAN
(Chapeaux pour dames)
CONDE DE XQUEÑA, N.º 11. PRINCIPAL.
Corte más a la moda de chapeaux de toutes classes et de tous prix. Nos clientes auront l'avantage d'obtenir toujours les dernières nouveautés.

GRAN INVENTO
CONTRA el REUMA y CATARROS
EL TRAJE HIGIENICO INTERIOR
TIENE PRIVILEGIO DE INVENCIÓN
LA CIENCIA LE RECOMIENDA. Propiedad de la Casa y única en España.—PEDRO BARRO, ATOCHA, 34.
Precio: de 25 a 35 pesetas traje.
LA SALUD, MARCA REGISTRADA

NOVIOS-BODAS

Utensilios de cocina y ajuar de casa irrompibles.—Baterías completas. Precios fijos baratos.—Cafeteras desde 55 cént. —Filtros para agua, clarificadores y esterilizados desde 3 ptas. 75 cént. y filtros de campana.—Janitas, 50 modelos diferentes, desde 60 cént.—MARRIN, Plaza de Madrid, 12 (esquina a San Felipe Neri).

PRIMER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR

D. Alejandro San Martín y Satrustegui
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD DE MADRID, EX MINISTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA, SENADOR FOR LA UNIVERSIDAD CENTRAL, ACADÉMICO DE LA REAL DE MEDICINA, CONSEJERO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 10 DE NOVIEMBRE DE 1908

R. I. P.

Su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Julia Ruiz de Azcozaga; su madre política, D.ª Antonia Gurbint; hermana, D.ª Justa San Martín; hermano político, D. Ricardo Ruiz de Azcozaga; sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 10 en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real y en la capilla del Hospital Clínico (Facultad de Medicina), serán aplicadas por el eterno descanso de dicho excelentísimo señor.

A. VALLEJO. Tapicería
Exposición de muebles, Comedores, salas, despachos, alcobas con bronces incrustaciones, última novedad. Plaza Colón, 1, esq.º a Argensola. Exportación a provincias.

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Arauz)
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio. High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecañiga, Príncipe, 12.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arrenal, 2.ª cl.ª Colocinas.
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedenceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6.º Infantes, 4 y 6.
Sra. Vinda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».
D. E. Pélouze, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Arauz)
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio. High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecañiga, Príncipe, 12.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arrenal, 2.ª cl.ª Colocinas.
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedenceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6.º Infantes, 4 y 6.
Sra. Vinda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».
D. E. Pélouze, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Pídense muy especialmente en nuestra marca concedida.

XIX ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña María de la Concepción Remisa
DE MORET
falleció el 10 de noviembre de 1890

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia, y 40 el Excelentísimo Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá, por cada misa, sagrada comunión ó rosario que se aplique en sufragio del alma de dicha señora.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor.

Almoneda urgente

Para realizar lo antes posible hemos rebajado los precios anteriormente marcados. Quedan todavía bastantes muebles, alfombras y esteras en buenas condiciones. Mariana Plaza, 1 duplicado, 2.º izqda. (antes Capellanes).

SIN RIVAL
es el mueble legítimo de

VIENA Marca THONET

Reconocido universalmente como el más económico, por su innegable calidad y excelente resultado. Véase antes de comprar mueble alguno, el inmenso surtido que tienen en Alcobas, Gabinetes, Despachos, Comedores, Salones, Sillerías, etc., etc.

THONET HERMANOS, DE VIENA
10—Plaza del Angel—10. Madrid.
Provedores de la Real Casa

CABALLEROS, JÓVENES Y NIÑOS

Visiten ustedes la realización de CASA CARRIEDES y encontrarán grandes gangas para poder vestirse por poco dinero toda una familia. Trajes, gabanes, etc., etc., para niños, jóvenes y caballeros. 6, Fuencarral, 6 (frente a la calle del Desengano). CASA LOS ÚLTIMOS FIGURINES

EL DEPOSITO
DE **LINOLEUM**
CARBÓN, 2, BAJO